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(LONDON.) (Reuter.) Oroszország 
beavatkozása a német-lengyel hábo- 
ruba, amint a sajtó hangjából kive- 
hető, vegyes érzelmeket keltett. Álta- 
lános azonban a vélemény, hogy Mosz- 
kva e lépésére komolyan senkisem 
számitott. A Times azt irja, hogy a 
lengyel területről elmenekült magas 

személyiségek nagyon jól tudják, hogy 
hazájuk sorsa nem a harctéren fog 
eldőlni és ezért, bár fájdalmasak is a 
jelenlegi körülmények, a helyzetet 
reménytelennek tekinteni felesleges 

borulátás lenne. Moszkva beavatkozá- 
sának okait tisztán látni nem lehet, 
de mindenesetre jobb, hogy a szovjet 
már most kinyilvánitotta szándékát és 
nem olyan időben, amikor az esetleg 
nagyobb zavart kelthetett volna. 

A Daily Mail közli, hogy holnap, 
szerdán Chamberlain miniszterelnök 
beszélni fog az alsóházban és ekkor 
megvilágitja a kormány álláspontját a 
nem várt, de nem is veszedelmes uj 
helyzettel szemben. Huszonnégy órá- 
nak mindenesetre el kell telnie ahhoz, 
hogy a Foreign Office tisztábban lát- 
hasson és komolyabban foglalkozhassék 
a kérdéssel. 

A Daily Telegraph véleménye az, 
hogy miután a szovjet kijelentette, 
hogy nem üzent hadat Lengyelország- 
nak, Lengyelország sem fogja köve- 
telni a brit és a francia hadüzenetet. 
A munkáspárti Daily Herald meg- 

állapitja, hogy a szovjet kormányzat 
e meglepő lépésével egész sorát szaki- 
totta el azoknak a kapcsolatoknak, 
amelyek őt a demokráciákhoz füzték. 

Párisban, amint a Havas iroda közli, 
csak tegnap bontakozott ki teljes egé- 
szében a hatása Moszkva lépésének. A 
lapok ugyszólván kivétel nélkül elke- 
seredetten tárgyalják az eseményt, 
amelyet szándékos félrevezetésnek 
minősitenek. Washingtonban az United 
Press szerint nagy megütközést vál- 
tott ki az esemény. Hull külügyi 
államtitkár azonnal jelentést tett 

Roosevelt elnöknek, aki holnaputánra, 
csütörtökre értekezletet hivoőtt össze a 

Fehér Házban, amelyen meg fognak 
jelenni a kormány tagjain kivül az 
USA-pártok összes vezetői is. Ettől az 

üléstől beavatottak döntő elhatározást 
várnak a jövőre nézve. 

Ugyanakkor Koppenhágából jelenti 

a DNB, hogy a Berlingske Tidende 

hosszu cikkben foglalkozva a lépés 
jelentőségével, arra a következtetésre 
jut, amely szerint nincs kizárva, hogy 
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Kiadótula, 

MAYER 

az orosz csapatok bevonulása a gyors 
békét vonhatja maga után, amelynek 
következtében általános és rég várt 

enyhülés váltaná fel a már hosszu idő 
óta kinos feszültséget. Minden attól 

HMivatalos v 
(RÓMA) (Stefani.) A Stefani hir- 

szolgálati iroda a következőkben közli 
az olasz politikai körök véleményét a 
moszkvai beavatkozással kapcsolatban. 
Eszerint Itáliára nem lesz kihatással 
a szovjet beavatkozása, mert Olasz- 
ország távolállónak tekinti magát a 
német-lengyel konfliktustól. Lengyel- 
ország jelenlegi helyzetét sajnálatos- 
nak minősiti ugyan, de ugyanakkor 
visszaemlékezik arra a számos figyel- 
meztetésre, amelyeket Varsóhoz inté- 
zett. Rómára nézve az is közömbös - 
hangzik tovább a jelentés - hogy 
Moszkva lépését támadásnak fogják-e 
nyilvánitani, vagy sem? A fasiszta 
kormány tehát nyugodtan várja a 
további fejleményeket. 
(PÁRIS.) (Havas.) Párisi 

körökben tartózkodnak 
vélemény nyilvánitástól, mert nem 
akarnak elébe vágni London állás- 
ponti megnyilatkozásának. Nem tit- 
kolják azonban, hogy Lengyelország 
jelenlegi helyzetét drámainak minő- 
sitik. Hangsulyozzák azonban, hogy 
külön békéről szó sem lehet, mert 
Anglia és Franciaország változatlanul 
kitart szövetségese mellett. 
Magánjelentések szerint a politiku- 

sok egyrésze veszedelmesnek itéli meg 
az eseményt, mert további bonyodal- 
makat idézhet elő és ahelyett, hogy 
siettetné, szerintük késleltetni fogja a 
béke megkötését. 
(LONDON.) (Reuter.) Hivatalos véle- 

mény még nincs, de hogy a brit kor- 

mányt nem zavarja lényegesebben, az 
igazolja a legjobban, hogy az alsóhá- 
zat nem hivták mára össze. 
(MADRID.) (Havas.) A spanyol kor- 

mányt nem érintette váratlanul az ese- 

mény hire, mert a jól értesült sajtó 
már napok óta sejtetni engedte a meg- 
történteket. Minden attól függ 
hangsulyozzák a külügyminisztérium- 
ban - hogy az orosz és német csapa- 
tok milyen további intézkedéseket 
tesznek. 

ELSÜLYESZTETTEK EGY 
BRIT REPÜLŐGÉP- 

politikai 
egyelőre a 

ANYAHAJÓT 

jdonos: 
.JÖESTÉET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesz 
A 

(Mal számunk 8 oldal, 

tő és igazgató: 

függ - irja a lap - vajjon ki vállal- 
koznék a közvetitésre és milyen állás- 
pontot foglalnak el a jelenlegi német 
és orosz vezetők? 

A moszkvai elhatározás óriási fel- 
tünést keltett Svédországban és Nor- 
végiában is. A stockholmi Stockholm 
Tidningen, amint a Havas iroda közli, 
megállapitja, hogy a Rajnától a 
Behring szorosig óriási blokk alakult 
ki, amelynek minden megmozdulása 
fontos a világpolitika további kialaku- 
lására nézve. 

Végül Tokióból közli a Domei. hogy 
ott a sajtó hasábos cikkekben közli az 
eseményeket és egyöntetüen megjegyzi, 
hogy a bevonulás következtében a 
világpolitika teljesen uj fázisba lépett, 
amelyet ki lehetne használni az álta- 
lános béke érdekében. 

A Hokumin szerint minden attól 
függ, vajjon milyen álláspontot fog 
elfoglalni most. az USA és hogyan 
alakul ki az uj Csendes-tengeri hely- 
zet? 
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élemények 
litás hivatalosan közli: 
kénytelen jelenteni, hogy a „Curag- 
cous" repülőgép-anyahajó ellenséges 
buvárnaszád támadása következtében 
elsülyedt. A tett szinhelyére érkezett 
cirkálók azonnal üldözőbe vették a 
tengeralattjárót és tüzelésük következ- 
tében az minden valószinüség szerint 
szintén elsülyedt. A repülőgép-anya- 
hajó 52 repülőgépet hordott és 1216 
ember. teljesitett rajta szolgálatot. A 
hajó 1917-ben épült 22.500 tonna suly- 
ban és később alakitották át repülő- 
gép-anyahajóvá. 

FRANCIA FÉLHIVATALOS 
JELENTÉS A NYUGATI 
FRONTRÓL 

(PÁRIS.) (Havas.) A szükszavu hiva- 
talos jelentéssel egyidejüleg félhiva- 
talos közlés jelent meg a nyugati 
front helyzetéről, amely a következő- 
képpen hangzik: 

- Két héttel az ellenségekedés ki- 
törése után sem lehet még különlege- 
sebb haditényt kiemelni. Megállapit- 
ható azonban, hogy a francia repülők 

Sajnálattal 

már eddig is kiváló teljesitményt 

nyujtottak. Az elmult 24 órában a 

csend nagyobb volt, mint a világ- 

háboru legcsendesebb napjaiban. Az 

i földjén" történtek ugynevezett „senki földjén 

ugyan szórványos akciókisérletek, de 

minden lényegesebb eredmény nélkül. 

BRESZTLITOVSZKBAN 
TALÁLKOZTAK AZ OROSZ 
És A NÉMET CSAPATOK 

(BERLIN.) (DNB) Hivatalosan köz- 
lik, hogy a lengyel területekre beha- 
tolt német és orosz csapatok tegnap 
Bresztlitovszkban találkoztak. A tisz- 
tek udvariasan köszöntötték egymást 
és közölték, hogy további utasitásckat 
várnak főparancsnokságaiktól. A ta- 
lálkozóra vonatkozólag a Reuter hir- 

szolgálati iroda azt közli, hogy az 
orosz és a német tisztek között nagy- 
fontosságu tárgyalások indultak meg, 
amelyeket a legnagyobb titokban tar- 

tanak. 

A Domei japán távirati iroda azt 

(LONDON.) (Reuter.) A brit admira- közli, hogy bár az akciónak, tekintet- 

CLUJ, 1939. Szeptenaber 20. 

VIII. évfolyama, 248. szám. 

tel arra, hogy 110 hadosztály és több 

gépesitett osztaggal történt és igy ka- 

tonai jellege van, következményei 

lassan mégis diplomáciai utra terelőd- 

nek. 

ANGOL VAÁLASZ A NÉMET 

NYILATKOZATRA 

(LONDON.) (Rador.) A tájékoztató 
minisztérium vasárnap este válaszolt a 
német hivatalos nyilatkozatra, amelyet 
szombaton éjszaka rádióleadókon közöl 
tek és amelyben azzal vádolták Ang- 
liát, hogy a tengeri zárlat következté- 
ben a német asszonyokat és gyermeke- 
ket fenyegeti az elpusztulás. Egyben 
bejelentik azt is, hogy a német biroda- 
lom minden rendelkezésére álló esz- 
közt fel fog használni, hogy bebizonyit- 
sa a tényleges helyzetnek megfelelőeni 
ellenségeinek azokat a terrorisztikus 
eszközeit és módszereit, amelyeket al- 
kalmaznak. Az angol tájékoztató mi- 
nisztérium válasza szerint ugy látszik, 
hogy a német birodalom ily módon be- 
ismeri az alkalmazott gazdasági meg- 

szoritások hatását, amelyet annak érde- 

kében foganatositottak vele szemben, 
hogy minél inkább meggyorsitsák a há- 
boru befejezését, a lehető legkevesebb 
áldozattal. A válasz hangsulyozza, hogy 
az angol részről foganatositott intézke. 
dések jogosságát és szükségességét az 
egész müvelt világ elismertee mint 
olyan jó és törvényes módokat, amelye 
ket ellenségeskedés idején használni és 
alkalmazni lehef. Németország nem 
gyakorolhat eredménnyel gazdasági 
nyomást Angliára, de nem tudja meg- 
gátolni viszont az sem, hogy Anglia ne 
gyakoroljon gazdasági nyomást Német- 
országra. Németország a maga részé- 
ről olyan módszerek alkalmazását kezd. 
te meg, amelyeket a nemzetközi jog tör 
vényteleneknek minősit, annál is in- 
kább, mert különösen embertelen táma- 
dásokat hajtottak végre a kereskedelmi 

hajók ellen. 

- Szükséges tehát - hangsuly
ozza 

4 álkaztessil 

az angol válasz - hogy emlékez
tessük 

Németországot arra is, hogy kötelezett- 

séget vállalt arra, a Roosevelt amerikai 

elnök felhivására, a nyilt városok 

bombázásával kapcsolatosan adott
 vá- 

jaszában a többi hatalmakkal egyetér- 

tésben, - hogy tartózkodni fom az 

ilyen eljárástól, mindaddig, amíg a 
többi hatalmak is megtartják az erfe 
vonatkozólag adott szavukat. 

MIT MOND A NÉMET TÁVIRATI 

IRODA? 

(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda a következőket jelenti: 

„A szovjetunió fővárosában az egész 

közvélemény helyeslésével találkozott 

az a közbelépés, amelyet Oroszország 

Kelet-Lengyelországban hajtott végre. 

Ez a tevékenység egészen természetes 

aggodalom jelei nem láthatók. Anglía 

lépése meglepte őket, még mindig nem 

határozták el, hogy demarsot intézné- 

nek a szovjet kormányhoz. Megerősitik
 

francia nagykövetek utasitásokat vár-
 

kérdéssel kapcsolatosan."
 

volt és az orosz fővárosban semmiféle 

és Franciaország diplomáciai képviselői
 

annak ellenére, hogy a szovjetnek ez a 

azt a hirt, hogy a moszkvai angol és. 

nak Londonból, illetve Párisból ezzel a



/ ANGOL KÖZIRÓŐ 
AZz OROSZ HADSEREGRŐL 
(LONDON.) (Rador.) A Dally Mail 

Ward Price aláírásával cikket közöl, 
amelyben annak a véleményének a ki- 
fejezést, hogy a szovjet csapatoknak 
Lengyelországba való behatolása nem 
jelenti még azt, hogy az orosz és a né- 
met csapatok közötti katonai együttmü, 
ködés előestéje köszöntött volna be. 
A cikkiró hangsulyozza, hogy semmifő- 
la indok nincs annak feltételezésére, 
hogy a szovjet és a német csapatok 
együttmüködnének, mert egy i kö- 
zös tevékenység maessze emaladni 
azoknak az érdekeknek a védelmét, 
amelyeket a két ország az oresz-né- 
met egyezményben lefektetett. Az orosz 

csapatok egyébként ritkán tevékeny- 
kedtek eredményesen a hazájukon ki- 

vüli területeken. A részükről előnyben 
részesitett nagykiterjedésü defenzivák 
során és a közlekedési utak elégtelen 
száma miatt a multban az orosz csapa. 
tok jól harcoltak ugyan, a németek 
mégis gyenge véleménnyel vannak 
Oroszország katonai lehetőségeiről és 
teljesitők épességeiről. Az orosz hadse- 
geg gyalogsága nem ékeskedik fényes 
enényekkel, ezzel szemben légihadere- 
je, üe küllönösen gépesitett egységei na- 
gyon jók. Mégis legalább is kérdéses, 
heogy a szavjet hadiipara pótolni tudja-e 

med azolsat a hadianyagokat, cmfw 

majd azokat a hiányokat, amelyek a 

háboru pusztitásainak következtében 

fognak majd mutatkozni. Néhány heti 
harc után az országutakat megrongált 

tankok és ágyuk fogják ellepni és na- 

gyon is kélséges, hogy ezeket az orosz 

hadiipar ki tudja-e javitani? Egyébként 
is teljesen lehetetlen elképzelni azt, 

hogy a német és orosz csapatok együt- 

tesen harcoljanak, mert a vörös propa- 

ganda valószinüleg nagyon is hatásos 

lesz a német hadseregben harcoló volt 

konmmunisták Wözött. Az orosz és német 

csapatoknak az összekeverése tehát 

rendkivül nagy kockázattal járna. En- 

nek az egyesülésnek megvalósitásau va- 

lóban nem volna természetes és éppen 

azért teljes joggal olyannak kell tekin- 

teni, mint amely katasztrófával járna 

az egyezményben szereplő két állam 

nadsereg részére. 

A MAGYAR SAJTÓ ISMERTE- 

(BUDAPEST.) (Rador.) A Havastáv- 
irati ügynökség tudósitójának jelentése 

szerint az összes magyar lapok az első 

oldalon és nagy betüs cikkekben számol 

nak be arról, hogy a szovjetesapatok 

bevonultak Lengyelországba. A lapok 

azonban tartózkodnak egyelőre attól, 

hogy ismertessék Magyarország állás- 

pontját ezzelkapcsolatosan. Abudapesti 

Magyar Ujság annak a véleményének 

ad kifejezést, hogy a szovjet csapatai- 

nak Lengyelországba való bevonulása 

ladikálisan megváltoztatta az egész 

európai helyzetet. 
AZ ESEMÉNYEK A JAPÁN 
SAJTÓ TÜKRÉBEN 

(TOKIO.) (Rador.) A DNB német táv- 

irati iroda jelentése szerint a szovjet 

csapatainak Kelet-Lengyelországba va. 

ló bevonulása rendkivül mély benyo- 

mást keltett. A japán lapok külön ki- 

adásban számolnak be erről az esemény 

ről és annak a véleményüknek adnak 

kifejezést, hogy az egész lengyel had- 

erőnek teljes összeomlása most már 

csak napok kérdése. Jól értesült japán 

körökben számolnak azzal, hogy a 

szovjet csapatainak Lengyelországban 

förtént közbelépése az orosz-japán 

egyezménnyel kapcsolatosan sorsdöntő 

lesz a távolkeleti helyzetre is, mert ez 

az egyezmény nem zárja ki a Japán, 

Mandzsukuó és a Szovjet közötti álta- 

lános határrendezés lehetőségét. 

A FRANCIA SAJTÓ ALLAS- 

PONTJA 

(PAÁRIS.) (Rador.) A francia sajtó 

megállapitja a szovjet csapatoknak Len 
gyelországba történt bevonulásáról, 

hogy helytelen lépés volt a szovjet kor- 
mányzat részéről. A lapok felvetik 

azt 

a kérdést, vajjon egy szélesebbkörü 

együttmüködésről van-e szó a Német- 

ország és a Szovjet között létrejött 
egyezmény szellemében, vagy pedig 
esunán óvatossági intézkedésről 

a Len- 

gyelországban élő ukrán és fehérorosz 

ében? A Figaró felveti „A lengyelo
rszági hadmüveletek befe- 

1 .. ...... 

nek csucspontját. 

JóESEr 
azt a kérdést is, vajjon ez az intézke- 

dés nem-e Lengyelországnak a szovjet 
és Németország közötti felosztását cé- 
lozza, vagy pedig egy olyan nagyszabá- 
su ténykedésről, amellyel az orosz-szov- 
jet meg akarja erősiteni pozicióját a 
balti államokkal szemben. 

FRANCIA HIVATALOS JE- 

(PÁRIS) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség a francia főhadiszállás kö- 
vetkező jelentést közli: „A hadszintér 
egész területén az elmult éjszaka nyu. 
godtan telt el. Csak egyes helyeken 
volt kisebb jellegü tevékenység a csa- 
pategységek között. 

VILNA A VÖRÖS HADSEREG 

ra vanor) A Reuter távirati 
« entése szerint a szovjet csa 
tok állitólag megérkeztek Vilnába 

NÉMET KÖZVETITÉSSEL 

(TOKIO,) (Rador.) A japán hadügy- 
minisztérium meghatalmazott képvi- 
selője kijelentette, hogy az orosz-ja- 

pán egyezmény semmiféle összefüg- 
gésben mincs az európai helyzettel. En- 

nek ellenére valószinü, hogy ez az 
egyezmény meg fogja könnyiteni a két 
ország közötti függő kérdések megoldá- 
sát. japánnak nincs szándékában köz- 
belépni az európai konfliktusba. Végül 
a japán külügyminisztériuma meghatal- 
mazottja kijelentette, hogy a japán- 

orosz egyezményt német kezvettéssel 
kötötték meg. 

AMERIKAI VÉLEMÉNY 
(NEWYORK.) (Rador.) A Newyork 

Times cimü lap beszámolva arról, hogy 

az oresz szovjet ecsapatai bevonultak 
Lengyelországba, a továbbiakban azt 
irja, hogy a Németország és Oroszor- 
szág között érvényben levő egyezmény 
csak időleges jellegü és nem fordul a 
demokrácia ellen. Minél közelebb jut 
Németország a szovjethez, annál in- 

kább közelfekvő annak a feltevése, 
hogy a két ország ütköző államot fog 

Hol dől el Lengyelország sorsa? 
(LONDON,) (Rador.) A Times azt 
irja, hogy Németország előrelátó volt, 
amikor számolt azzal, hogy a békefront 
megalakitása kevésbé fogja érdekelni 
Oroszországot, mint az az ajánlat, hogy 
két lengyel tartományt fog juttatni ré- 
szükre. A lengyelek viszont tudatában 
vannak annak, hogy a lengyel nenazet 
sorsa nem Lengyelországbaa, hanem 
más helyen fog eldőlmi. A Daily Tele- 
graph azt hiszi, hogy a szovjet közbe- 
lépését meggyorsitotta az a körülmény, 
hogy a német csapatok sokkal gyorsab- 
ban és tovább nyomultak előre, mint 

ahogyan az Sztalin felfogásával és tet. 
szésével megegyezett volna. A News 
Chronicle azt irja, hogy a szovjet cse- 
lekedete kiáltó erőszak. ADaily Herald 
azt irja, hogy az orosz kommunizmus 
most koalicióra lépett a német memzeti 
szocializmussal, hogy keresztezzen bi- 
zonyos szándékokat és elérje terveik- 

AZ UTOLSÓ PILLANATBAN 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter táv- 
irati iroda a következőket jelenti: „Bár 
a lengyel csapatok még ellenállást fej- 
tenek ki helyenként a németekkel szem 
ben, a főkérdés, amely a katonai meg- 
figyelőket foglalkoztatja most az, meny 
nyi katonai erő szükséges Lengyelor- 

(KUTY.) (Rador.:) A Havas távirati 

ügynökség jelenti a következőket: Az 
az ultimátum, amelyet a német parancs 

nokság adott Varsó átadására, hétfőn 

délelőtt 9 órakor lejártEddigmég nem 

lehet tudni, vajjon a német csapatok 

megkezdték-e azoknak a fenyegetéseik- 
nek a beváltását, amelyeket kilátásba 

helyeztek az ultimátumban és arról 

sem érkezett még jelentés, hogy a len- 

gyelek folytatják-e az ellenállást Var- 

sóban. 

MINDENNEK ELLENÉRE... 

(LONDON.) (Rador.) A lengyel kor- 

mány Lengyelországban maradt tagjai 

ideiglenesen Kutyba tették át székhe- 

lyüket és a még megmaradt lengyel te- 

rületen folytatják tevékenységüket. A 

lengyel főhadiszállás tábornok parancs- 

noka kijelentette hétfőn reggel a Reu- 

ter angol és a Pat lengyel távirati iro- 

da tudósitójának, hogy a lengyel had- 

sereg annak ellenére, hogy az ellenség 

számbelileg tulsulyban van, különösen 

légi hadereje és motorizált osztagai, 

mégis teljes elszántsággal folytatja a 

harcot a németek ellen. A Pat lengyel 

távirati iroda jelentése szerint a len- 

gyel csapatok mindenütt erős ellenál- 

lást fejtenek ki. 

ROMANIABA JÖTT A VARSŐI 
ANGOL NAGYKÖVET 

(LONDON) (Rador.) A tájékoztató 
minisztérium jelentése szerint Sir He- 
vard Anglia varsól nagykövete Romá- 

niába tette át székhelyét, 

NEMET HIVATALOS JELENTÉS 

(BERLIN.) (Rador) A DNB német 

távirati iroda a következő jelentést 

közli: A német főhadiszállás parancs- 

noksága a következő jele
ntést adta ki: 

szágban ahhoz, hogy az oroszok tulzó 
előnyemulását megállitsa? Az összes 
szakértők megállapitják, hogy a szov- 
jetcsapatok azért avatkoztak ilyen vá- 
ratlan gyorsasággal be Lengyelország- 
ban, hogy akadályt emeljenek a már 
tulzó német törekvés ellen és gátat szab 
janak a németek Ukrajna felé irányuló 
előretörésének. A Reuter hozzáfüzi eh- 
hez a jelentéshez, hogy Oroszország a 
maga részéről csak a legutolsó pillanat. 
ban közölte Németországgal, hogy köz- 

belép Lengyelországban és ez már az 
utolsó pere velt, amelynél tevább Orosz 
ország nem várhatott. A jelentés végül 
felemliti, hogy jelentős német csapat- 
egységeket irányitottak el Lengyelor- 
szágból a nyugati front felé, ahol a 
francia csapatoknak az előnyomulása 
átlagosan husz kilóméter mély a 60 
kilóméter széles arcvonalon. A francia 
tüzérség uralja a Saar-völgyét és ily- 
módon Németország részére nagymeny 
nyiségü vas, és szénterület. veszett el. 

TöÖBB MINT 100 KILÓMÉTER 
MÉLYSÉGBEN ! 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas táv- 
irati iroda ügynökség jelenti a követ- 
kezőket: A szovjet csapatai hétfőn 

Pinskig érkeztek el és több, mint 100 

kilóméter mélységben nyomultak be 

Lengyelország területén. ! 

Varsó helyzete , 
jezéshez közelednek Lublin elfoglalása 

és Lemberg teljes körülzárása után a 

keleti német hadsereg most már a Lem 
berg-Wabdzumierz-BreszbáLitowszk 
vonalon van és igy Lengyelország leg- 

nagyobb részét már elfeglalta. A front 

mögötti részeken maradt lengyel had- 
erők maradványait részben leszereltük, 
részpen megsemmisitettük vagy hadi- 

foglyul ejtettük. Ezeknek a csapattes- 

teknek a legnagyobb részét, amely mint 

egy negyedrésze az egész lengyel had- 

erőnek, a Visztulától délre Wyszog- 
drodnál körül keritettük és a tegnapi 

naptól kezdve szétszórtuk. A körülzárt 

Varsóból a legfőbb német katonai pa- 

rancsnokság rádiókérést kapott, hogy 

fogadja a lengyel parlamentert. A leg 
főbb német parancsnokság kedvező vá- 
laszt adott, de vasárnap éjjel 12 óráig 
egyetlen lengyel parlamenter sem je- 
lentkezett. 

A német repülőrap eredményesen 
bombázta a délnyugatról körülzárt 
Wyszogdrod-ot. Az arcvonal egyetlen 

pontjáról sem jelentették lengyel re- 

pülők feltünését. A német légi haderő 

tehát megvalósitotta feladatának lénye- 

gét a keleti területeken, Számos német 
repülő és légelháritó osztagot összpon- 

tositottunk és ezek készen állanak to- 

vábbi feladataik teljesitésére. A nyu- 

gati írontról nem jelentenek semmi fon 

tosabb tevékenységet. Saarbrücken 
kö- 

zelében egy vadász repülőgép lelőtt e
gy 

francia repülőgépet. Német terület el- 

len nem történt ellenséges légitámadás, 

BERLINBEN AZ A HIR... 

(KOPPENHÁGA) (Rador.) A Reuter 

távirati iroda azt jelenti, hogy a Ber- 

lnske Tidende cimü lap tudósitást ka- 
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kezőket irja: „"Berlinben az a hir, hogy 
emetországnak nem lesz szüksége ar 
ra, hogy Oroszország megsegitse őt Eu- 
rópában. Ellenben a aemet kormány 
arra fogja kérni Oroszországot, hogy 
flottájával támadja meg Indiát. A lap 
hozzáteszi, hogy Anglia részére viszont 
lehetetlen a szovjet megtámadása egy- 
részt azért, mert a Balti tengeren a né- 
met hajóhad a legszigorubb ellenőrzést 

kete-tenger vizei éségremn mert a 
aknákkal látták el. Berlinben 
is, hogy Törökország változatlanul 
tartja semlegességét és ez a körülmény 
Németország előnyére szolgál.:" 
közbnAGA) t A Reute- 

közli a National Tidende berlini tudó- 
sitójának jelentését is, amely szerint 
Németország nem akar még békét köt- 
ni, hanem tengeralattjáróival és légi 
haderejével folytatja az angol blokád 
ellen a harcot. A Politiken ciímü las ar- 
ról értesült, hogy Breszt-Litovszkban 
hétfőn nagyfontosságu tanácskozás 

folyt le a német és a szovjet katonai és 
politikai vezetői között. Végül a Ber- 

Franciaország Lengyelország megsegi. 

tése cimén csak azért avatkozott be e 
háboruba, hogy megkisérelje Németer. 
szág megsemmisitését. 

SZIGORTTOTT LÉGVÉDELMI 
INTÉZKEDÉSEK NÉMETOR- 

(AMSZTERDAM.) (Rador) A Havas 
távirati ügynökség Berlinből arról ér 
tesül, hogy a német birodalmi védelm! 

tanács rendelete alapján megszigoritot: 
ták a büntető szankciókat azok ellen, 
akik megkisérlik, hogy a jövőben a lég 
védelmi rendelkezések ellen vétsenek, 
akik a ridaójelek eseten nem hajtják 

végre tökéletesen a már korábban ki- 
adott rendeleteket és akik nem tejesi- 

tik a légvédelmi támadás esetén köte- 
lességüket. A rendelet ellen vétőket 

HIVATALOS LETT CÁFOLAT 

(TALLIN.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint az eszt ha- 
tóságok a leghatározottabban megcáfel- 
ják a stoekholmi rádiónak vasárnap 
esti jelentését, mely szerint a szovjet- 
csapatoknak Lengyelországba való be- 
vonulása következtében Esztországban 
félelem és pánik keletkezett volna. Meg 
cáfolják hivatalosan azt a hirt is, min 
ha Eszterszág a szovjettel határos te- 
rületein gépesitett katonai osztagokat 
összpontositott volna. 

MAGYARORSZÁG FELE ISs 
MEGINDULT A MENEKÜLÉS 

(BUDAPEST.) (MTI) A közös ma- 
gyar-lengyel határon át megindúult a 
magyar területekre való menekülés is. 
Különösen sok a menekülő asszony és 
gyermek, akiket azonnal gonáozásba 
vesznek,. A fegyvereseket a semleges- 

ségi álláspont figyelembevételével le- 
szerelik és az ország belsejébe szállit- 
ják. 

LITVÁNIA MAGATARTÁSA 
(KAUNAS.) (Havas.) Hivatalos kö- 

rökben egyetlen szó sem hangzik Lit- 

vánia további magatartását illetően. 
Nagy feltünést keltett azonban az, 

hogy Urbsis külügyminiszter kihall- 

gatáson fogadta a kaunasi német és 

Orosz követeket, akikkel hosszabb 

megbeszélést folytatott. A Stefani ugy 

véli, hogy Litvánia bejelentette igé- 

nyét Vilnára és környékére, amely 
jelenleg már orosz megszállás ala 
erült. 

BERLIN És MOSZKVA KÖZÖS 

(BERLIN.) (DNB) Tegnap a német 
és az orosz fővárosokban egyidejülei 
a következő közös nyilatkozat jelent 
meg: 
- A nemzeti szocialista és a szovjet 

kormány kijelentik a külföldi téves 

hivadásolk helyreigazitása céljábó 
hogy a lengyel földön tevékenyked 
német és orosz csapatok ténykedése 

nem áll ellentétben az orosz-német 
megnemtámadási szerződés szellemével 

és betüivel. Ellenkezőleg, mindkét 
kormánynak az a célja, hogy a rendet 
biztositsa mindaddig, amig a lengyel 

pott berlini tudósitójátol aki a követ- nép maga nem dönt nemzeti létének 

Enske Tidende cikke utal arra is, hegy 

magánzárkába való elzárással büntetik. 
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ujabb kialakitása felett. 

MENEKÜLÉS LETTORSZÁG 
FELÉ IS 

(RIGA.) (Havas.) Miután a szovjet 
haderők megkezdették bevonulásukat 
a lengyel területekre, az északlengyel- 
országi csapatok helyzete tarthatat- 
lanná vált és megindult a menekülés 
Lettország felé is. A kormány intéz- 
kedett a menekülők lefegyverezése és 
internálása iránt. 

GAZDASÁGI TÁRGYALÁSO- 
KAT KEZD A SVÁJCI KOR- 
MÁNY 

(BERN.) (DNB) A svájci kormány 
kinevezte azokat a delegátusokat, akik 
a megváltozott helyzetre való tekin- 

tettel gazdasági tárgyalásokat kezde- 

nek a különböző államokkal. elsősor- 
ban Itáliával. Későbbi hiradás közli, 

hogy a megbeszélések Róma és Bern 

között már meg is indultak. 

VARSÓ HELYZETE 

(BERLIN.) (DNB) Varsó helyzete 
még mindig tisztázatlan. Az a lengyel 

parlamentair, akinek érkezését jelez- 

ték, a bemondott időre nem jelentke- 

zett a megadott helyen. Mivel közben 

a német főhadiszálláson olyan hirek 

terjedtek el, hogy Varsóban felbom- 

lott a rend és talán emiatt késik a 

kiküldött, Hitler kancellár elrendelte, 

hogy a katonai akció megkezdésével 
várni kell. 

AZ UJABB SEMLEGES 
ÉRTEKEZLET 

(KOPPENHÁGA.) (DNB) Az északi 

államok képviselői ujabb megbeszé- 

lésre ültek össze a dán fővárosban. Az 

értekezleten főleg gazdasági kérdések- 

ről fognak tárgyalni, különös tekin- 
tettel a tengeri háborura. Ugy vélik, 

hogy a négy állam képviselői között 

teljes lesz az összhang a további ma- 

gatartást és intézkedéseket illetően. 

A JUGOSZLÁV KORMÁNY 

KÜLÖNLEGES FELHATAL- 

MAZÁSA 

(BELGRÁD,.) (Avala.) A jugoszláv 
kormány különleges felhatalmazást 

kapott törvényerejü intézkedések meg- 

tételére addig is amig az uj parla- 
ment összeül. Beavatottak szerint a 
napokban a kormány több rendeletet 

fog kiadni a gazdasági ellátás folyto- 
nosságának, a kivitel korlátozásának, 

a sajtótermékek semleges magatartá- 
sának, a pénzegységi árfolyam szilárd- 

ságának, a belközélet rendjének bizto- 
sitására stb. vonatkozólag, tekintettel 
a háborus helyzetre és a kormány sem- 

legességére. 

TÖRÖK VÉLEMÉNY AZ 
ESEMÉNYEKRŐL 

(ISZTAMBUL.) (Rador.) A török 
sajtó egyelőre tartózkodik minden 
véleménynyilvánitástól az orosz csapa- 

toknak Lengyelországba történt bevo- 

nulásával kapcsolatosan. A török fél- 

hivatalos lap hathasábos cimmel csak 

a szovjet erre vonatkozó hivatalos 

jegyzékét közli és arról számol be, 

hogy ez az elhatározás milyen hatást 

keltett a külföldön. A török hivatalos 

lap még csak célzást sem tesz Sara- 

cioglu török külügyminiszternek Mosz- 

kvába való elutazásáról. 

SARACIOGLU MOSZKVAI 

UTJA . 

(SZTAMBUL.) (Rador.) A Stefani 

olasz távirati iroda tudni véli, hogy 

Saracioglu török külügyminiszter ked- 
den este utazik el Ankarából Moszkvá- 

ba. A török külügyminiszter szovjet 

hajón utazik Odesszáig, ahonnan vo- 

naton folytatja tovább utját. A Duna- 

posta az isztambuli jelentéssel kapcso- 

latosan azt közli, hogy török beava- 

tott körökben ugy tudják, hogv Mosz- 

kvában Saracioglu külügyminiszter 

nemcsak a török-orosz támadást ki- 

záró szerződés megkötéséről fog tár- 

gyalni, hanem egyidejülegz tárgyalá- 

sok indulnak meg a német-török meg- 

nemtámadási egyezmény megkötésé- 

nek lehetőségéről is. 

HoOGY GÁTAT VESSEN 

NEMETORSZÁG TOVÁBBI 
ELŐRETÖRÉSÉNEK" 

szTAMBUL.) (Rador.) A Vakit 
cimü török lap véleménye szerint az 
orosz beavatkozás főleg azért történt, 
hogy gátat vessen Németország to- 

vábbi előretörésének Lengyelország- 
ban. Fennállott ugyanis annak lehe- 
tősége, hog1 Németország nem lesz 
hajlandó majd csapatait kivonni len- 
gyel Ukrajnából és a fehér oroszok 
által lakott területekről, holott ezek a 

(BUCURESTI.) A Rador távirati iro 
da a következőket közli: „A visszavo- 
nulóban lévő lengyel csapatok nehogy 
az előnyomuló orosz csapatok fogságá- 
ba kerüljenek, akik elzárták a vissza- 
vonulás utját, román területre mene- 
kültek. Azoknak a lengyel katonákj 
nak és tiszteknek a száma, akik román 
területre jöttek, körülbelül 10 ezer. A 
Romániába memekült katonákat és tisz 
teket azonnal lefegyverezték és inter- 
nálták. A lengyel katonák és tisztek 
a legkülönbözőbb fegyvernemekhez és 
csapattestekhez tartóztak. IRomániába 
érkezett 100 lengyel repülőgép is. A 
gépek legtöbbje megrongálódott, sőt 
pilótáinak egy része sebesült is volt. 
A lengyel haderők internált tagjait a 
nemzetközi fjog szabályai szerint állam 
költségen fogják ellátni. Azok a mene 
kült személyek, akik semmiféle kato- 
nai szerepet nem töltenek be, valószi- 
nüleg rövid időn belül elhagyják Ro- 
mánia területét. A lengyel katonákkal 
és tisztekkel egyidejüleg és ugyanazon 
éjjel Romániába menekült Moscicky, a 
lengyel köztársaság elnöke is, akinek 
részére Bicazban jelöltek ki lakhelyet, 
továbbá Rydz Smigly lengyel marsall, 
akinek jelenlegi tartózkodási helye 
Craiova, mig a volt lengyel politikai 
méltóságok részére Slanicban jelöltek 
ki lakhelyet. A lengyel kormány volt 
tagjai Sklavkovcki miniszterelnökkel 
és Beck lengyel külügyminiszterrel 
együtt a román hatóságok a kötelező 
vendéglátás figyelmességével fogad- 
ták. Moscicky köztársasági elnököt és 
Rydz Smigly marsallt Cernáutiban a 

Romániába menekült a lengyel 
államfő és Rydz Smialy marsall 

területek a világháboru előtt Orosz- 

országhoz tartoztak. Az orosz beavat- 

kozás további célja az, a török lap 

véleménye szerint, hogy meggátolja 

Németország tulzott terjeszkedését a 

közel Keleten. 

gül. Rövid pihenő és vendéglátás után 
a lengyel államfő és a többi lengyel 
politikai méltóságok elutaztak a szá- 
mukra kijelölt helyeikre. 
(BUCURESTI.) (Rador.) Az orosz 

csapatoknak lengyelországi lelőnyomu 
lása és támadó nyomása következté- 
ben a lengyel polgári lakosság egyré- 
sze Románia határa felé menekült, né 

hány szétszórt katonai egységgel 
együt. A lengyel menekültek Zlaes- 
nitz, Orasenu és Visnicánál lépték át 
a határt. A menekültek legtöbbje gép- 
kocsin érkezett és többségük az előke- 
lő lengyel társadalmi osztályhoz tarto 
zik. Több vasuti kocsival lengyel gyer 
mekeket is hoztak át a román határon. 

ANGLIA RENDITHETETLENÜL 
KITART 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter táv- 
irati iroeda az angol tájékoztató minisz 
térium következő jelentését közli: „Az 
angol kormány megvizsgálva azt a 
helyzetet, amely azért keletkezett, 
mert a szovjet kormány támadást ren 
delt el Lengyelország ellen, tehát 
Nagybritánia szövetségese ellen, még 
pedig abban a pillanatban, amikor ez 
az állam a megsemmisitésére küldött 
ellenséges haderőkkel szemben hősie- 
sen harcolt, senamiesetre sem igazolha 
tó azokkal az érvekkel, amelyeket a 
szovjet kormány felsorakoztatott. Az 
angol király Öfelségének keormánya 
felhasználja ezt az alkalmat annak ki 

jelentésére, hogy semumi sem téritheti 
el őt eredeti utjáról, senami sem vál- 
toztathatja meg az angol kormány ma 
gatartását, amelyet az egész biroda- 

metropolitai palotában látták vendé- lom egyhangulag helyeselt és teljes 

SELECT MOZGO! 

jOAN 
Amerika legcsimosabb és legelegánsabb 

film, melyet a legszebb zene kisér 
rendezés. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A legujabb 
birósági előléptetések során Öfelsége 
II. Károly király, Románia Uralkodó- 
ja legmagasabb dekrétumával dr. Ilea 
Livius főügyészt nevezte ki a kolozs- 
vári királyi itélőtábla büntetőtanácsá- 
nak elnökévé. ; 

Az ünnepélyes hivatali eskütétel teg 
nap folyt le a tábla tanácsának teljes 

Jelen voltak az iítélőtábla összes bi- 
rái élükön a főelnökkel: dr. Joan Pap- 
pal, valamint a főügyészség, a törvény 
szék, az ügyészség és a helybeli járás- 
biróságok összes birái is. 
Az eskütétel után elsőnek dr. Joan 

Papp táblai főelnök szólalt fel, meleg 
szavakban gpáltatva az uj táblai ta- 

nácselnök kiv dását, jogi k - 
ségeit és érdemeit. t jozi képes 

Hasonló értelemben lbeszéltek R. 
Filipescu főügyész, dr. Alex. Drago- 
mir, az ügyvédi kamara dékánja és 
Octav Vasiu főesperes, az egyház nevé 

ben. 

Valamennyiöknek az uj táblaelnök 
válaszolt, megköszönve az üdvözlő sza 
vakat. 
Az ujonnan kinevezett táblaelnök 

régi és előkelő román család sarja. 

FEHÉR KARNEVAL 
Az utóbbi évek legnagyszerübb látványát nyujtja 

Álomszerüen szép kiállitásu. Tündéri 
Zene. Ritmus. Jégrevü. A technika csodája. 

letette hivatali esküljét dr. Hca Livius 
a kolozsvári királui bünictőtábia 
uj tamácsclnökc 

SZERDÁN ÜNNEPÉLYES A 
SZEZONNYITÓ e 

CRAWFORD 
müvésznőjének ragyogó filmremeke: 

JÉGÜNNEPÉELY) 
ez az izgalmas meséjü 

i 

véd, a balázsfalvai érsekségnek vol 
éveken keresztül jogtanácsosa. Édes- 
atyja, néhai dr. Gheorghe Ilea a világ 

háboru előtt a kolozsvári ügyvédtár- 
sadalom egyik legkimagaslóbb egyéni. 
sége volt. Ügy Ludovic Ciato, mint dr. 
Gheorghe Ilea tényleges szereplői vol 
tak az annak idején olyan nagy feltü- 
nést keltett „memoran ek". 

Dr. Ilea Lávius iskoláit Kolozsváron, 
illetve Budapesten végezte. Az impé- 

rium átvétele után hosszu időn keresz 

tül mint vezető-ügyész müködött a tör 

vényszéken és a diákmozgalmak ide- 
jén kitünő tapintattal mérsékelte le 
az akikori idők izgalmas ellentéteit. 
Éveken át főügyész helyettese volt a 
kolozsvári királyi itélőtáblának, ahol 
legutóbb, mint táblabirót is közmeg- 
becsülés ővezte. A mult évben a ki- 
rályi itélőtábla főügyészévé nevezték 
ki. Ez év szeptember 15-én érte az- 
után az a magas kitüntetés, amely őt 
jelenlegi, felelősségteljes állásába ren 

delte. 
Dr. Ilea Livius kinevezésének hire 

kitünő jogi képességei és rokonszen- 

ves, megértő egyénisége miatt ország- 

szerte, de különösen a kolozsvári jogi 

és társadalmi körökben osztatlan örö- 

erejével teljesiti Ikötelezettségét, te- 
hát folytatja a háborut mindaddig, 
ameddig célkitüzéseit el nem éri. 

HADIFOGLYOK 
(RÓMAJ (Rador.) A Stefani olasz 

távirati iroda tudósitója meglátogatta 
a lengyel hadifoglyok egyik táborát. 
A tudósitó jelentése szerint a hadi- 
foglyokat kifogástalanul látják el és 
semmi okuk sincsen arra, hogy bár. 
milyen tekintetben panaszkodjanak 
életsorsuk miatt. A hadifoglyok száma 
eddig 130.000, de még további száz- 
ezerrel fog nőni. 

BELGA CÁFOLAT 
(BRÜSSZEL.) (Rador.) A belga táv- 

irati iroda hivatalosan megcáfolja 
egyes sajtóorganumoknak azt a hirét, 
mintha Aahen városából eltávolitották 
volna a polgári lakosságot. A város- 
ban az élet teljesen normális keretek 
között foelyik és csak a kórházakat üri- 
tették ki, hogy helyet adjanak az eset- 
leg odaérkező sebesülteknek. 

„NEM VÁRT LÉPÉS 
(BERLIN.) (Rador.) A Deutsche All- 

gemeine Zeitung „Nem várt lépés' 
cimmel cikket ir, amelyben megálla- 
pitja, hogy az orosz csapatoknak Len- 
gyelországba való bevonulása annak a 
bizonyitéka, hogy a kontinens maga 
oldja meg a maga kérdéseit és nem 
hajlandó többé Anglia gyámkodását 
eltürni. Ez a gyámkodás éppen olyan 
megszüntnek tekinthető, mint ahosvan 
megszünt a lengyel állam is. Anglia 
ma már nem jelenti a kontinenst. nem 
jelenti a Közelkeletet, de nem jelenti 
már a Távolkeletet sem, ahol Moszkva 
és Tokió maguk oldották meg a határ- 
kérdésben évek óta fennálló ellentéte- 
ket Európa a maga kezébe vette sor- 
sának intézését és néhány nap alatt 
megszüntette Keleteurópában a ver- 
saillesi békeszerződés határozatait. Az 
a körülmény, hogy Anglia érthetetlen 
módon reakcióra készül a szovjet csa- 
patok lengyelországi bevonulása miatt, 
világosan bizonyitja, hogy Nagybri- 
tannia háborus célja egyedül csak az, 
hogy a maga harapófogójában tartsa 
továbbra is az egész kontinenst. Az 
angol számlát most már kiegyenlitet- 
ték, Olaszországnak a Földközi-tenge- 
ren betöltött kulcshelyzete megmen- 
tette az angol garancia további áldo- 
zatait. A versaillesi békeszerződéssel 
létesitett Lengyelországot eltörölték, 
Oroszország más utakra lépett, mint 
amilyeneket angol részről javasoltak 
neki még néhány héttel ezelőtt is az 
orosz cimer érdekében és a kérdést az 
a közös német-orosz nyilatkozat ol- 
dotta meg, amely szerint ez a két 
állam gondot fog forditani arra, hogy 
Keleteurópa uj földrajzi térképe a 
politikai, gazdasági és a nemzeti szem- 
pontoknak megfelelő feltételek mellett 
alakuljon ki. A jelenlegi Lengyelor- 
szág megszüntével egyidejüleg meg- 
szünt az a fehér lapon adott biztosi- 

fék is, amelynek a mostani helyzetben 
már nem lehet semmi jogosultsága. 
Ilyen körülmények között mi célja 
lehet még annak, hogy Anglia és 

Franciaország folytassák a háborut - 

veti fel a kérdést a német lap. 

MEG NINCS SZÓ JAPÁN- 
oROSZ MEGNEMTÁMADÁSI 
EGYEZMÉNYRŐL 

(TOKIÓ.) (Rador.) A japán külügy- 
miniszter a sajtó képviselőinek kije- 
lentette, hogy a Kinára vonatkozó 
kérdéseket Japán és a többi hatalmak 
békés tárgyalások során is megoldhat- 
nák. Kijelentette a külügyminiszter 

azt is, hogy jelenleg még nincsen szó 

japán-orosz megnemtámadási egyez- 

mény aláirásáról, mert még számos 

olyan kérdés van, amelyeket J apánnak 

és a szovjet uniónak tárgyalások folya- 

mán meg kell oldaniok. 

FRANCIA HIVATALOS 
JELENTÉS 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 

szállás szeptember 18-án este a követ- 

kező jelentést adta ki: „Élénk tüzér- 

ségi tevékenység az arcvonal külön- 

böző szakaszain, különösen a Saar- 

brückentől délre levő részeken. A 

francia tengeri haderő eredményesen 

támadott meg egy német tengeralatt- 

met és megelégedést keltett. járót. 
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Harry nem győzi kiszinezni, részle- 
tezni a jövendő álomképeit. Csak azért 
nem kel fel ágyából, hogy ne zavarja 

semmi álmodozását. Pedig tulajdonkép- 

pen temérdek dolga volna, hogy az uj 

életet berendezze. Meg kell alapozni 

minden tettével, a muló idő minden per 
cének kihasználásával a jövendőt. 
Az ágy meleg puhaságában is hadve- 

zérnek érzi magát, aki apróra kidol- 

gozza a maga hadmüveleteit, számitás. 

Ba veszi minden lehetőséget és igyek- 

szik megengedett ármánykodásokkal, 

ravaszságokkal elébe vágni a véletlen 

esélyeinek. 
Végre mégis csak elhatározza, hogy 

kilép az ágyból. Sóhajtva kapcsolja ki 
agyából a nagyszabásu gondolatokat, 

becsöngeti inasát, akit az utolsó gombig 

berendezett, drága legénylakással 

együtt vett szolgálatába néhány nap 

előtt. , 

- John, készitse el a fürdőmet - 

veti oda hanyagul - azután a reggelit 

is hozza be egyuttal. Van valami pos- 

tám? 
John szolgálatkészen huzza fel a füg- 

gönyöket, a fürdőszobában megereszti 
a csapot, ezüst tálcán bőséges reggelit 

hoz az ágy mellett álló kis asztalra, a 

postát is odakésziti. 

Harry kiváncsian nyul a posta után. 

Ujdonsült gazdagemberségének rendki: 
vül hizeleg a sok ajánlat, reklám, amit 

naponta hoz a posta. Ügynökök birto- 

kot, házat, villát kinálnak megvételre, 

bankok felajánlják szolgálataikat, leg- 

előnyösebb feltételek mellett nyitnak 

folyószámlát, lebonyolitják pénzügyi 

tranzakcióit, kereskedők butort, ruhát, 

cipőt, autót ajánlanak. Utazási irodák 

prospektusokat küldenek és az üzleti 

ajánlatok sokaságában egy-egy illatos 

levélke is hizeleg önszeretetének. 

- Érdekes - gondolja Harry - mi 

lyen élelmesek az emberek. Alig egy 

hete, hogy a nagy örökség hire nap- 

fényre került és ime, mindenki tudo- 

mást vesz róla, mindenki igyekszik 

hasznot huzni belőle. Honnan is tudták 

meg ilyen hamar?... Persze, persze az 

ujságok... 

Jóleső érzéseket vált ki belőle az is, 
hogy valahányszor bemegy egy üzletbe 
vagy szinházba, kávéházba, sőt, ahogy 

végigsétál napfényes délelőttökön a kör 

utakon, minduntalan fülébe siklik a 

szó: - Ez Harry Seemann, a hires 

amerikai örökös. - Kiváncsi szemek 

tapadnak szemére, alakjára, mosolyok 

siklanak végig arcán, csodálkozó pillan 
tások, suttogó sóhajok kisérik minden 

lépését. 
Észerveszik a gazdag embert min 

denütt - következteti büszke öntudat. 

tal és ugy támaszkodik hirtelen támadt 
gazdagságára, mint szobor a piedesztál- 
jára. 
Minden üzleti ajánlatot elolvas, min- 

den reklámot alaposan áttanulmányoz, 

minden kinálkozó női levélnek ugy ör- 
vend, mint a szerelmes diák. 

A nóői irások között a kezébe akad 

egy ismerős, csinos, szálas, hegyes be- 

tükkel irott levél. Kedvetlenül tolja 

odább. Azután megint kezébe veszi, 

unottan forgatja ujjai között, végül 

elszántan kibontja. 

Lássuk, mit sirdogál megint Hil- 

da? - gondolja kelletlenül. 

Kedves Heinz"... - áll a levélben. 

A fiatalember legszivesebben földhöz 

csapná az egészet. . 

Miegmondtam neki, hogy Harry va 

gyok... Milyen ostobaság, hogy még 

mindig Heinznak szólit. 

(Folytaiása következik,) 

(KOLOZSVÁR.) A román nemzeti 
bajnokság vasárnapi, harmadik for- 
dulójának nagy eseménye, a Victoria- 
Venus mérkőzés Kolozsváron kerül el 
döntésre. A két csapat találkozója 

pompás küzdelmet igér, mert mindkét 
együttes nagyon ambiciónálja a győ- 
zelmet. A Venus veretlenségét akarja 
megőrizni, a Victoria viszont a vasár- 
napi balsikerü nagybányai szereplé- 
sét igyekszik jóvátenni. A mérkőzés 
favoritja természetesen az országos 
bajnokcsapat, amely hosszu időn át 
egyenletes formát mutatott s most is 
a legeredményesebb futballt játsza. A 
Victoria sokszor a legerősebbekkel 
szemben mutatja meg a benne rejlő 
erényeket, s igy meglepetésre is el le 
hetünk készülve. 

A nemzeti bajnokság többi mérkő- 
zései is kemény küzdelmeket igérnek. 

JÓESIET! 

A bukaresti Venus Kolozsváron 
A müsor ez: 

Kolozsváron: Victoria -Venus. 
Temesváron: TMAC-AMTE. 
Resicán: UDR-Rapid. 

Bukarestben: Unirea TricoloraCar- 
pati. 

Galacon: Gloria CFR-Ripensia. 
A bajnokság állása a vasárnapi for 

duló előtt a következő: 
Venus. 
Carpati 
Rapid 
Ripensia 
Juventus 
TMAC 
Gloria CFR 
Sp. Studentesc 
U. Tricolor 
UDR 
Victoria 
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sPORTNAL VAG! 
NÁLS 

GzmARDAN ÁLa 
vEes 

. A nagyváradi Kiss pompás csucsoi 
ért el a 200 méteres gátfutásban. 
Nagyváradról jelentik;. Az Esta Sun 
tegnapi versenyén Kiss, a kitünő at- 
léta a 200 méteres gátfutás román 
csucseredményét 28.1 mp-re javitotta. 
A régi csucsot Pálffy tartotta 28.6 
mp-el. Kiss egyébként tegnap a 110 
méteres gátfutás ifjusági csucsát is 
megjavitotta 15.7 mp-re. 

42 atléta a magyar olimpiai keret- 

ben. Budapestről jelentik: Simpson 

mester, a magyar atléták olimpiai ed- 

zője megkezdte müködését. Első teen- 

dője volt, hogy kiválogassa az olim- 

piai kiküldetésre számbajöhető atlétá 
kat. Az amerikai edző 42 atlétát soro- 

zott be az olimpiai keretbe, akiket 

gondosan előkészit a jövőévi helsin- 

kii játékokra. 

Lázas 

Józsetfalváról jelentik, hogy az épit- 
kezések nagy iramban haladnak előre. 
Augusztus 27-én szentelték fel az első 
uj épületet. Szeptember 10-én az épit- 
kezés a következőképpen állt: készen 
volt 11 épület, falazás alatt 9, földfe- 
letti betonalap 44, földközötti heton 50, 
alap kiásva 56 épületnél. Az idei épit- 
kezéshez szükséges anyagbeszerzés ál- 

lása: a szükséges 1 millió vályogtéglá- 
ből elkészült 739.399 darab, a betonka- 
vics hiány nélkül az udvaron áll, sz 
1000 kg. cementből leszállitottak 611 

kg.-ot s a többit teherautón szállitják 

a putnai gyárból. A 120.000 darab cse- 

Szemüvegeket orvosi előlrás , 
szerint készitünk. 

Specális aceláruk raktáron: 
acca ecvőcszközök teltünő 

NunMátyásFla R.T.a 

asdá 

1 USA főlényt mutat a „papir-olim- 
pia". Helsinkiből jelentik:. A fünnek 
olimpiai közlönyében megrendezték a 
„papir-olimpiát". Összeállitották az 
idei év legjobb atlétikai teljesitmé- 
nyeit és ez adta a „papir-olimpiát. 
100 ra: Jeffrey USA, Ellerbee USA 
10.2 mp, 200 m: Jeffrey USA, Lewis 
USA 20.7 mp, 400 m.: Harbig német 
46.7 mp., 800 m.: Harbig német 1. p 
46.6 mp., 1500 m.: Andersson svéd 3 
p 48.8 mp, 5000 m.: Maáki finn 14 p 
08.8 mp., 10.000 m.: Máki finn 30 p 
35.4 mp, 3000 m. akadály: Kaindl né- 
met 14.1 mp, 400 m. gát: Hölling né- 
met 51.6 mp, 4x100 m.: Németország 
40.1 mp, áx400 m.: Németország 3 p 
10.4 mp., távolugrás: Watson USA 775 
cm., rudugrás: Warmerdan USA 442 
cem, hármasugrás: Rajasaari finn 
15.52 m., sulydobás: Hackney USA 
17.04 m, diszkoszvetés: Fox USA 52.55 

VI évfolyam,1889. SZEPTEMBER 20. 

Im., gerelyvetés: Járvinen finn 74.79 m 
kalapácsdobás: Blask német 58.05 m, 
tiztusa: Müller német 7267 pont. 
Válogattak a nénmetek a magyarok 

ellen. Berlinből jelentik: A vasárnapi 
magyar-német válogatott labdarugó 
mérkőzésre tegnap összeállitották a 
német csapatot. Ennek alapján a kö- 
vetkező együttes megy Budapestre: 
Jacob - Janes, Scamaus - Kupfer, 
Goldbrunner, Kitzinger Lehner, 
Szepan, Kalvitzky, Schön, Pesser. A 
csapatban tehát helyet kapott több 
volt osztrák válogatott játékos is. 
Tizenhattagu válogatott keretet je- 

lölt ki a magyar szövetségi kapitány 
a németek ellen. Budapestről jelentik: 
Vitéz Ginzery Dénes szövetségi kapi- 
tány tegnap este a következő játéko- 
sokból álló keretet jelölte ki a néme- 
tek elleni válogatott mérkőzésre: 
Tóth Szeged, Pákozdy Elektromos, Bi- 
ró Hungária, Szalay Ujpest, Sárosi III 
Ferencváros, Szalay Nemzeti, Ádám 
Ujpest, Kincses Kispest, dr. Sárosi Fe 

rencváros, Vincze Ujpest, Zsengellér 
Ujpest, Dudás Hungária, Gyetvay Fe- 
rencváros, Olajkár I. és II. Kispest, 
Odry Taxisok. 

ádió 
SZERDA, szeptember 26. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
ldőjelzés, vizállásjelentés. 12,03: Hangver- 
seny. 13,40: Hanglemezek. 14,10: Hirek,. - 
15,10: Időszerü közlemények. 19: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, csevegés. 19,17: 
Lemezek. 20: Felolvasás. 20,15: Szólisták 
20,40: Hangverseny. 22,30: Hirek, leme- 
zek. 23: Hirek. 2315: Vendéglői zene. 

) Budapest I. 7,45: Tonna, hanglemezek, 
étrnend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Balalajkazene. 13,40: Hirek. 14,30: 

Zenekar. 15,30: Hirek. 17,18: Diáktfélóra, 

17,45: Hirek. 18,15: Hanglemezek. 18,40: 

Előadás. 19,10: Szalonzene. 20,18: Hirek. 

20,25: Előadás. 20,40: Zongoraverseny. - 

21,10: Rádió vigjátek. 22,10: Enek. 22,40: 

Hirek. 23: Cigányzene. 2340: Hirek. 24: 
Hanglemezek. 1,05: Hirek. 

eutor jelenti: 
(LONDON.) A váresi tanács rendeleté- 

re agyonlőtték a London-southendi ál- 
latkert összes vadállatait: az oroszláno- 
kat, tigriseket, farkasokat és a hiénákat. 

(JERUZSÁLEM.) A Ramlileh-jeruzsá- 
lemi vasutvonalan egy személyvonat ösz 
szeütközött egy utasokkal telt autóbusz- 
szal. A szerencsétlenségnek 21 halálos és 
5 sebesült áldozata van. 

(SzZÓFIA.) A bolgár kormány egész 
sor védelmi gazdasági intézkedést fogana 
tosit az ország önellátásának fokozására. 

(STOCKHOLM.) A kormány ujabb 

- 

iramban folyik a leégeit 
lézseffalva felépitése 

répből megérkezett 72.000 darab, a 
hiányzó 48 ezer darab szállitás alatt 
van. Épületfának, deszkának, lécnek és 
egyéb anyagoknak csaknem a kéthar- 
mada már beérkezett. 
A házakhoz szükséges ajtók és abla- 

kok elkészitését az erdélyi iparosok vál 
lalták. A szakmunkásokkal és napszá- 
mosokkal megerősitett munkacsoportok 
naponta két házat épitenek fel, ugy, 
hogy minden valószinüség szerint októ- 
ber 18-ára a borzalmas tüzvészt követő 
ötödik hónapra, minden leégett gazda 
és családja fedél alá kerül. 

A törvényes alap nélkül behajtott 

vagy befizetett társadalombiztositási 
járulékok kérdése számos esetben fog- 
lalkoztatta a biróságokat, anélkül, hogy 
egységes joggyakorlat alakult volnaki. 
Nemrégiben döntött egy ilyen kérdés- 

ben a központi társadalombiztositó 
pénztár mellett müködő felfolyamodási 

bizottság, melynek döntése előrelátható 

lag véglegesen rendezi a kérdést. A dön 

tés kimondja, hogy a törvényes alap 

nélkül beszedett járulékek jogtalan 

eegr 

Mikor kell visszafizesse a társadalom- 
biztositó pénztár a tévesen behajtott 

járulékokat? 
szafizetendők. A törvényes alap nélkül 
befizetett járulékokra nem vonatkozik 
a társadalombiztositási egységesitő tör. 
vény (ma már hatályon kivül) 109-ik 
szakaszának első bekezdésében megne- 
vezett kétéves elévülés. (A felfolyamo- 
dási tanács döntésének száma 461- 
1939. március 3.) 

Megemliteni kivánjuk, hogy a tév 
sen beszedett vagy befizetett járulékok 
kérdését az 1938 december 22-én élet. 
lépett uj társadalombiztositási törvény 
58. szakasza véglegesen rendezi ! 

megszigoritó intézkedéseket tett folya- 
matba a nyers ércek kivitelének korlá- 
tozására. 
(JERUZSÁLEM.) A Palesztinában fel- 

állitott cseh légió taglétszáma elérte az 
1500 szenaélyt. 
(MOSZKVA.) (A Tass hirszolgálati iro- 

da energikusan tiltakozik azok ellen a 
hirek ellen, amelyek szerint Litvinovot 
letartéztatták volna. 
OKABUL.) A kabuli hivatalos lapban 

közlemény jelent meg Afganisztán sem- 
legességére vonatkozólag. 
(BERLIN.) Baldur von Schirach ifju- 

sági vezér rendeletet adott ki, amely sze- 
rint a MHitler-ifjak és a Hitler-leányok 
egyesületeiben a munkaszolgálat az esti 
besötétitések miatt alkonyat előtt beszün 
tetendő, hogy az ifjuság még az est be- 
állta előtt elérhesse lakóhelyét. 

(PARIS.) A francia kormány rendele- 
tet adott ki, amely szerint minden fran- 

cia állampolgár azonnal köteles külföldi 
követeléseit és értékeit bejelenteni. 
LoONDON.) VI. György uralkodó és 

Erzsébet királyné látogatást tettek a pol 
gári légvédelmi intézmények központi he 
lyiségeiben és legnagyobb megelégedé- 
süknek adtak kifejezést a tapasztaltak 
felett. 
(WASHINGTON.) A váratlanul bekö- 

vetkezett ujabb nemzetközi fordulat 
miatt Roosevelt elnök lemondott e hét- 

re tervezett kirándulásáról. 
(SANTIAGO DU CHILE.) Az ország 

déli részéből ujabb földrengést jeleztek, 
amely szerencsére csak néhány pillana- 
tig tartott és semminemü kárt nem oko- 
zott. 
(EENARES.) Az indiai kongresszus- 

párt benaresi értekezletén határozati ja- 
vaslatot fogadtak el oly irányban, hogy 
feltétel nélkül támogatják Nagybritánia 
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birálata a céhtörvény uj 
iiavaslatáról 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ismeretes, hogy 
a képviselőház és a szenátus egyesitett 

bizottsága szönyegre hozta a céhtörvény- 
javaslatot. A magyar parlamenti csoport 
részéről, mint tagok, a bizottság ülésein 
dr. Gyárfás Elemér szólalt fel, az azt kö- 
vető napokban dr. Bartha Ignác fejtett ki 

rendkivül értékes tevékenységet. Dr. Bar- 
tha Ignác felszólalásában többek közt eze- 
ket mondta: 

Lényegében elfogadható 
- A céhtörvényjavaslat az uj Alkot- 

mány értelmében szükségszerüvé vált s 
igy lényegében elfogadható, de sok helyes 

részlete mellett jelenleei alakjában sok 
alapvető hibát is foglal magában, amelye- 
ket orvosolni kell. Kimutatom ezeket a 
hibákat: 

Ami kifogásolható 
1. Elsősorban a céh elnevezés semmikép 

pen sem fedi a tervezetben kifejezett és 
meghatározott fogalmakat. A céh - a régi 
Mdőkben - valamely foglalkozási ág kizá- 
sólagosságát jelentette. Az, aki valamely 
toglalkozást üzött, kötelező módon tagja 
volt az illetékes céhnek. A Jelen törvény 
juvaslat határozottan kiemell az „önkén- 
tes szabadságot", a „hivatalos és kötelező 
intézmény" fogalmával szemben. de an- 
nak ellenére, hogy kifejezetten kiküszöbö- 
li a céhek kötelező voltának lényeges ele- 
mét, azzal, hogy a céheknek előjogokat és 
jogokat biztosit, mégis kötelezővé teszi a 
céhtagságot. (Lásd 12-19. szakaszokat.) 
Ezek a „kizárólagosan" engedélyezett jo- 
gok olyan széleskörüek, hogy az egyén 

ténykedését akkor is korlátozzák, ha tör- 
vényes intézkedések is sértik saját érde- 

keiket. Igy az egyén arra kényszerül Mogy 
orvoslást a céhképviseletnél keressen, 
mert hiszen ennek ebben a tekintetben 
kötelezettségek nélküli kizárólagos jogo- 
kat biztositottak. 

- Ezt a kérdést ugy lehetne megoldani, 
ha a céh elnevezést más megfelelő elneve- 
zéssel helyettezitenék és miért is nem vol- 
na használható a szakmai társaság, cso- 

port, vagy egyesület elnevezése" 
2. Annak ellenére, hogy a tervezet in- 

dokolásában nagy helyet kap a szabadság- 
ra vonatkozó vita, mely szabadság jellem- 
ző oldala akar lenni a céheknek, mégis, 
mivelezeketszakmánként szervezik mega 

Céhek Nemzeti Tanácsában, amely az ál- 
lamhatalmat képviseli és amelyben részt 
vesznek az összes fontosabb minisztériu- 
mok is - a céheknek csak egy képviselő- 
je vesz részt. Az 5. szakaszmak megfelelően 
a jogi személyiséget elismerő bizottságban 
az illetékes foglalkozási ágnak szintén 
csak egy képviselője vehet részt. A terve- 
zet azonban ennél is messzebb megy és bi- 

zonyos szervek között viszály esetére a 
munkaügyi minisztérium itéletét teszi dön- 

tövé, még pedig első és utolsó főrumon, 
kizárva ezzel az igazságszolgáltatás hiva- 

tott szerepét. Ime tehát a munkaügyi mi- 
nisztérium vezető, szervező, rendelkező és 
egyben itélkező hatóság le. 

A szerzett jogok 

8. A céheket tartományonként (7. sza- 
kasz) szervezik meg, felruházva őket azzal 
a joggal, hogy helyi tagozatokat alkothas 
sanak. A tartományok 6-8 megyéből álla- 
nak s mint ilyenek igen nagy területektt 

foglalnak magukban, minek folytán a ter- 
vezet által megvalósitandó célnak nem fe- 

lelhetnek meg. E megjegyzéstől eltekintve 

is, a tartományonkénti felosztás a gyakor- 

latban egyáltalán nem felel meg a mező- 

gazdasági, ipari vagy kereskedelmi foglal- 
kozási ágaknak, miután a meglevő szerve- 

zetek között gyakran elszakithatatlan kap- 

csolatok vannak. Ugy a mezőgazdaságy 

mint különböző ipari ágak többféle körül- 

ménytől, igy földtani, meteorológiai stb. té 

nyezőktől függnek és ezeket a tartomá- 

nyok területi kereteivel nemd lehet 
kapcso- 

latba hozni. Ebből következik, hogy a 
cé 

heket megyénként kell megszervezni, hogy 

ezzel szükebb területet foglalva magykba, 

mozgékonyabbak lehessenek. Ezenkivül 

önkormányzati jellegüek is kell, hogy le- 

gyenek. A céhek megszervezését alulról 

felfelé kell végrehajtani és nem felülről 

lefelé, mint ahogy azt a tervezet előirja. 

4. Ez a törvény - a mi fogalmunk sze- 
rint - a közjót, mint amelynek megvaló- 

aitás a gálja, kell, begy szauealátt tartas. 

Igy azonos hatályosságunak kell lennie, 
faji származásra való tekintet nélkül az 
ország összes polgáraival szemben. AMa- 
munk, annak ellenére, hogy nemzeti ál- 
lam, különféle memzeti kisebbségeket fog 
lal magában. Ezeknek a kisebbségeknek 
meg kell, hogy legyen az arányszámukhoz 
mért képviseletük a céhek helyi központ- 

dig azzal a joggal, hogy adott esetekben 
az anyanyelvüket is használhassák. Leg- 
alább is igy rendelkezik az 193. augusz- 
tus 4-én kelt minisztertanácsi napló és az 

1939. január 17-iki és miniszteri határozat 
által szentesitett egyezmény. 

Iy módon hangsulyozni kellene azat, 

hogy a „román nemzetiség" („nationalita- 
te románá') a tervezet által használt kife- 
jezése alatt, román állanapolgárság értődik 
tekintet nélkül a faji származásra, annál 
is inkább, miután ugyanazon országnak 
polgárai között mnem lehet különbséget 

temni. (29. és 34. szakasz.) 

Mi a különbség az iparos és a 
kisiparos között? 

- Tiszteletben kellene tartani a meg- 
levő egyesületek szerzett jogait, igy meg 
kell adni a lehetőséget arra, hogy a céh- 
szervezetek mellett müködhessen az Erdé- 
lyi Magyar Gazdasági Egylet és az iparo- 
sok, kézmüvesek, kereskedők minden helyi 
egyesülete oly módon, hogy ezek a tör- 
vényben megengedett keretek között, ma- 
gyar szövetség elnevezéssel, valamely ál- 

talános csoportosulást alkotnának. Külö- 
nösen fel kell hivni a figyelmet arra a 
rendkivüli fontosságu tényre: a tervezet- 
nek az a szándéka, hogy elkobozza azok- 
nak a meglevő egyesületeknek vagyonát. 

Ez törvénytelen, igazságtalan eljárás vol- 
na, ami nem fér össze a tulajdonjog fo- 

galmával. 

- A tervezet, valamint az 1938. október 

12-iki törvény uj fogalmakat is vezet be, 

mint a tényleges egyesület fogalmát, anél- 

kül, hogy megszabna és meghatározná 
ezeknek tevékenységi körét. 

5. A tervezet zavaros is. Némely helyein 

ha különféle fogalmakat vagy szervezete- 

ket ért alatta. Például „szövetségnek" 

(unio) nevezi egy tartomány keretén belül 

levő többféle céhnok csoportját s az ország 

6. A tervezet a szervezési ágak felosztá- 
sánál is különféle fogalmakat használ. Igy 

például beszél iparosokról (nacseriasi") 

és kisiparosokról (mici industriasi), kis és 

nagy gazdákról, anélkül, hogy pontosan 

körülhatárolná e kategóriákat. Különösen 

azt nem lehet látni, hogy mi a különbség 

az iparos (meserias) és kisiparos (mici in- 
dustrias) között, annak ellenére, hogy ez 
a különbségtevés különféle kategóriák fel- 

állitását vonja maga után, ugymint: me- 

zőgazdasági, ipari és kereskedelmi. Ezt a 
hibát már a választási törvény is elkövet- 
te. Alapvető hiba az iparosmestereket a 
mezőgazdasági kategóriába utaini. Ipará- 

nak gyakorlásával, a kisiparos a mester- 

könyv alapján az ipari kategóriába tar- 

tozik s a mezőgazdaságiból ki kell, hogy 

legyen zárva. Az elvégzett munka kifize- 

téséről szélé törvény 3. szakasza nagyon 

is ingatag, miután az alkalmazottak szá- 

ma gyakori változásoknak van kitéve és 
igy non sens az, hogy ez folytonosan ma- 
ga után vonja a szakma minősitését is. (2. 

szakasz) 
7. A tervezet 16. szakaszának megfele- 

lően kizárólagosan és egyedül a céh jogo- 

sult az iparos (, meserias") mivoltot megál- 
lapitani. Mi történik akkor, ha valamely 
birói főrum esetlegesnézeteltérés alapján 
az iparos mivoltot máskép állapitja meg? 
Kötelező érvényü lesz-e ez a céhre nézve 

vagy sem? 

- A 8., 10, 16., 34. szakasz a különféle 
fogalmakról általánosságban beszél, nem 

adja ezeknek pontos meghatározását s igy 

ezek a fogalmak tetszés szerint értelmez- 

hetők, felette viszonylagos módon. Igy pél- 
dául azt mondja, hogy a ecéhvezető (con- 

ducátor de breaslá) a szabályszerü köve- 
telményeken kivül, tisztes, képzett és nem 
zeti érzésü is kell, hogy legyen. Vajjon ki 

fogja megállapitani ezeknek a ténylegesen 

meg nem határozott, sokféleként értelmez 

hető fogalmaknak meglétét? 

- A tervezettel kapcsolatban általános- 

ságban ezeket a megjegyzéseket tartottam 

érdemesnek feltárni, mig különféle előter- 

jesztéseimet a tervezet szakaszonkénti vi- 
tája alkalmával teszem meg - fejezte be 

ugyanazt az elnevezést használja akkor is, fejtegetéseit dr. Bartha Ignác képviselő. 

(BUCURESTI.) (Rador.) 

hogy a volt lengyel 
menedéket az államfőnek és azoknak a 

az ország határait." 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ismeretes, 
hogy a Nemzeti Ipari Hitelintézet, mint 
a Sorecani szénbányatársaság főhitele. 
zője, hónapokkal ezelőtt árverést tüze- 
tett ki Bukarestben a szénbánya kon- 

cessziójának eladása végett. Ezt az ár- 
verést azonban nem tartották meg, mi- 
vel a Sorecani bánya Manoilescu-cso- 
portja sikeresen védekezett azzal, hogy 
az árverést az Erdélyben érvényben 
levő végnrehajtási törvénynek megfele- 

lően Kolozsváron kellett volna megkér 
ni. Az Ipari Hitelintézettől függetlenül 
Cosma loan, a Sorecani egy másik hite- 
lezőjének kérésére a kolozsvári törvény 
szék szeptember elsejére árverést tü- 
zött ki a Minele Sorecani következő bá 
nyajogositványainak eladására: A ko- 
lozsmegyei Aghires-Egeres község ha- 
tárában levő lleana" és „Ana" bá- 

nyákra, valamint az ugyancsak Kolozs- 
megyében levő Ticu község határában 
levő „Arpad" bánya kencessziójára. 

Románia változatlanul 
szigoruan semleges marad 

A miniszterelnökség a következő hivatalos közle- 

ményt adta ki: „Azok a különleges körülmények, amelyek között a lengyelor- 

szági események szeptember 17-én kifejlődtek és tekintettel arra a tényre, 

kormány aromán kormányt arra kérte, nyujtson 

menekültek, - arra késztették IRomániát, 

semlegességét őrizze meg a jelenlegi háboruban. A kormány továbbra is vál- 

tozatlan hazaszeretettel örködik az ország biztonsága felett és védelmezi meg 

Nem tartotta meg a kolozsvári 
tőrvényszék a Minclc 

konccessziójára Mifüzött árverésti 

minisztereinek, akik román területre 
hogy továbbra is a legteljesebb 

sorccani bánya- 

két az árverési hirdetmény szerint 

egyenként kétmillió lejben állapitották 

meg, mig a kikiáltási ár egyenként 1.5 

millió lej volt. 
A kolozsvári törvényszék által kiirt 

árverés megtartása ellen azonban az 
Ipari Hitelintézet panasszal élt és arra 
hivatkozott, hogy a végrehajtási eljá- 
rást az ókirálysági végrehajtási törvény 
szerint vezették le, holott az erdélyi tör 
vény előirásait kellett volna alkalmaz- 
ni. Az Ipari Hitelintézet felfolyamodás- 
nak a biróság helyet is adott, az árve- 
rés megtartását felfüggesztette és az 
ügy eldöntésére folyó év október 6-ra 
tüzött ki határnapot. 
............... 

- Lefoglaltak egy lengyel tenger- 

A fenti hárona hányakoncesszió érté- Iták. 

alattjárót. Stockholmból jelenti a Ra- 

dor: Egy lengyel tengeralattjáró San- 

dam közelében svéd vizekre volt kény 

felen menekülni, A tengeralattjárót le 

Máslél éra aföld alatt, 
berlini leöketi nőe 

Irta: HUNYADY SÁNDOR 

(BUDAPEST.) Sokszor hallunk mos 
tanában ilyenféle mondatot: Én ép- 
pen most beszéltemn X. Y. urral, aki 
tegnap érkezett haza Párisból, az utol 
só vonattal. Kérem szépen, ő azt me- 
séli, hogy... 
Most én is leirhatom ezt a monda- 

tot. Beszélgettem a nagy események 
két hiteles szemtanujával. Egy tehetsé 
ges magyar müvészpár, Szegedi Er- 
nő és Vásárhelyi Magda, néhány nap- 
pal ezelőtt érkezett haza Berlinből 
Ott töltötték a háboru izgalmas első 
napját. A műüvészek zongorahangver- 
senyköruton jártak. Varsóban, Rigá- 
ban, Helsinkiben, Stockholmban már 
felléptek. A háboru dudája a berlini 
koncertjük előtt szakitotta meg a kör 
utjukat. 
Sok érdekes és izgalmas dolgot ta- 

pasztaltak. De ugy vettem észre, hogy 
a legmélyebb benyomást az a m: 
óra tette rájuk, amelyet légvé 
óvóhelyen töltöttek, Berlinben, az 
halter Bahnhof közelében. 
A sziréna este 7 órakor szólalt meg. 

De különösebb bonyodalom nem tá- 
madt. Mintha a földből nőtt volna ki, 
ott termett valahonnan egy altiszt, aki 
az uccán nyüzsgő embereket rendbe- 
szedte és levezette az úóvóhelyre. 
Senki nem sietett és nyugtalankodott. 
A tömeg simán, tolakodás nélkül kö- 
vette az altisztet. 
Mindenki tudta, hogy a sziréna leg 

alább 10 perccel megszólal a veszély 
előtt. Tudták, illetőleg „hallották, 
vagy még inkább „tanulták". És mi- 
után el is hitték amit tanultak, a leg 
nagyobb rendben történt meg a föld 
alá vonulás. 
Azóvóhely olyanféle, mint nálunk a 

földalatti villanyos állomása. Csak- 
hogy még egyszerübb. Mintha ez a 
földalatti épitmény egy börtön, inter 
nátus, vagy kolostor folyosó elemei- 
vel lenne összekeverve. A falak fe- 
hérre vannak meszelve, néhol látszik 
a nyers vakolat. 
A katakomba négy emelet mélyen 

huzódik, a széles, kényelmes lépcső 
minden fordulójánál pihenő terület 
van. A hosszu termekből külön szo- 
bák nyilnak, asszonyok és gyermekek 
számára. A folyosókat, termeket és 
fülkéket sok vil anykörte világitja 
meg. A falakon kis ablakok vannak, 
amelyek mély és keskeny szellőztető 
aknákra nyilnak. 
A nép, amely a légoltalmi helyen 

összezsufolódott, csöppet sem viselke- 
dett ijedten. Cigarettáztak, flörtöltek 
ismerkedtek, vicceket mondtak és fo- 

gadásokat kötöttek, hogy mikor bő- 

dül el a felszabaditó duda. 
Sőt voltak, akik énekeltek. Valahol 

valaki belekezdett egy népszerü dal- 

ba. Egyre többen kapcsolódtak bele 
a 

kórusba. Végül hatalmas tömeg fujta 

a nótát. A nép intelligens és jókedvü 

koncertet rendezett a föld alatt. 

A magyar müvésznő, aki nagyon 

csinos, szőke fiatalasszony, egy kék 
munkásbluzos férfi mellett ült. 
A munkás vigasztalta a szomszéd- 

ját. Magyarázta, hogy ne féljen, a fe- 
dezék feltétlenül bombabiztos. 
- Igen, de mi lesz, ha gázbombát 

dobnak le és a gáz leszivárog az óvó- 
helyre? - nyugtalankodott a zongora 
müvésznő. 
A kékbluzos férfi jovális mosollyal 

felelte: 

- Akkor kinyitjuk az ablakot és 

szellőzünk. Vagy pedig - tette nozzá 

udvarias mosollyal - az a kivételes 

szerencse ér, hogy olyan aranyos te- 

remtés mellett halok meg, mint ke- 

gyed. 
... 

- Románnyelvü hirszolgálat a bé- 

csi rádióban. Bucurestiből jelenti a 

Rador: A fővárosi német követség je- 

lentése szerint a bécsi rádióban ro- 

mánnyelvü hiradást rendszeresitenek. 

A bécsi rádió naponként 18 óra 25 

perckor, 20 óra 40 perckor és 23 óra 

40 perckor - középeurópai időszámi- 
foglalták, személyzetét pedig internál tás szerint - fogja a románnyelvü 

hinadásokat közölni. - A



Apréhirdetések 
VILLANYONDOLALAÁS külföldi mód- 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Holgyifodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 

veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 
(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

600 lej egy férfi strapa öltönyre való 
szövet. Sámuel, Str. ilo 19. ásoe 

MARULATUKA. ujság esoniagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

ELADÓ jókarban lévő Dániel kályha. 
Str. Barbu Láutar 2. (4108) 

HASZNALT téglát, ajtót, ablakot ke- 
resek Str. Reg. Maria 34. Bonboneria. 

(4238) 

PRIMA kKivitelü modern uj hálók, ebéd- 
lők és kombinált szobák redukált árban 
sürgősen eladók. Müasztalos, Str. Moldo- 
vei 17. (4285) 

KOVÁCSMÜHELY betegség miatt el- 
adó. Str. Nicolae Román 1 (4301) 

VADONATUJ ezüstróka eladó. Str. V. 
Alexandri 10. (4303) 

ELADÓ modern diófaháló. Megtekint- 
hető délelőtt 9-11-ig. Brummer, Str. Ba 
sarabia 1. II. em. (4304) 

ELADÓŐ főzőüstök, kávéházi, éttermi 
felszerelés. Str. Aurel Vlaicu 2. szám. 

(2732) 

VESZEK, eladok mindenféle használt 
butort, sezlonok, matrácok. Str. Dogarilor 

3. Szabó. (4309) 

/ kisebbek, nagyobbak azonnal 
eladólki Ancánál, Strada Regina Marta. ő 

URAK! Férfifehérnemü nagy választék 
ban, készen és mérték után féláron kap- 
ható. Cal. Decebal 10. (4321) 

ÖCSKARUHÁKAT, télikabátokat, fel 
emelt árban veszek olcsón eladok. Str. 
Memorandului 4. Kapu alatt. (4307) 

INGATLAN 

ELADÓ házastelek nagy kerttel, épitke- 
zési anyaggal. Str. Plugarilor 68. (4107) 

ELADŐ házak: Vágóhid mellett családi 
okból eladó szép frontu ház 1 millió 400 
ezer lejért, havi jövedelem 14.000 lej. - A 
Str. Romulus uccában kifogástalan állapot 

ban lévő sarokház eladó 420.000 lejért, 

több lakással és 3 üzlethelyiséggel, havi 

jövedelem 6000 lej. - Az Astoria háta 

megett eladó szépfekvésü napos helyen 1 

szobás, konyhás ház 150.000 lejért, azonnal 

beköltözhető. - Eladó egy központi fekvé 

sü 3 szobás teljes komforttal biró ház 500 

ezer lejért és Regala ucca legszebb helyén 

nagy házhely, 170.000 lejért, hol 100.000 

lej bankadósság átvehető. Ért.: Cal. Reg 

Carol II. No. 13. alatt I. emelet 2. ajtó. 

d. u. 4-6-ig. (2718) 

u kifejtés, 

2. Háromféle bérlet van: premier, 

pénztár előtti tolongás elkerülése. 
nélkül elfoglalhatja 

4. A bérlő tehát elsősorban saját 

ahol társaságával együtt 
a szinház munkáját is. 

kedvezményeket nyujtja bérlőinek. 

fon utján jelzett kivánságra a szinház 
gatást. 

pás, friss együttessel, 
szinházi évnek. 

gazdag, eleven 

is felelni. Nincs jótékonyabb időtöltés, 
hez a szinházban juthatunk. Gondteli 
köze a jó szinház. 

ALLAST KAZHAT 
NEMET nevelőnéőt (tanitónő, vagy egye 

temi hallgatónő) keresek elemista gyerme- 
kKeim mellé délutánra. Ajánlatokat kizá- 
rólag levélbemn: Grünwald, Str. Tebei 17. 

(4296) 
ÜGYES kifutóleányt fizetéssel azonnal 

felvesz „Ideal" kalapszalon. Cal. Reg. Fer- 
dinand 8. (2724) 

SZOLID életü ügyes középkoron aluli 
nőt alkalmazok azonnalra, ki a vendéglői 
kiszolgálásban és egyéb velejáró munkála 
tokban jártassággal bir, előnyben, küi ri- 
tuális étteremben már müködött és birja 
a román nyelvet irásban is. Cim a kiadó- 
ban. (4268) 

EGÉSZ napi munkára, ügyes, munka- 
kedvelő bejárónőt alkalmazok Carmel 
Étterem, Cal. Reg. Ferdinand 33. Élián- 
ház. (4269) 

KEMÉNYSEPRŐ segédeket azonnal fel- 
vesz Vanca Vasile, Bistrita, Str. Vasile 
Alexandri 5. (2717) 

BELVÁROSI trafik megbizható, intelli- 
gens kifutófiut, vagy leányt keres. „Tra- 
fik" jeligére. (4135) 
BELVAÁROSI trafik garanciával rendel- 

kező intelligens elárusitónőt keres. „Tőzs- 

de" jeligére. (4136) 

JÓMUNKÁS hölgyfodrászsegédnőt fel- 
veszek. Cim: Str. lorga 5. Apart. 8. udvar 

ban. (4202) 

Eladó emeletes ház 
P. Uniriitól 50 lépésre 16 lakrésszel 
üzlethelyiséggel. Évi jövedelem 6 szá 
alék. Bankadósság átvehető. Esetle 

ráfizetéssel elcserélhető kisebb uj eme- 

letes házzal. Cim: dr. Asztalos Sándo 

Cal. es Eerdinand 7. Tel. lá g4 

LADÓ keő viltanegyed elején dél- 
keleti fekvésü, bekeritett 720 nm. sarok- 

la egészben, vagy részben. Str. Ma 
5. sz! a. portásnál. (4311) 

DŐ nagyobb bérház központban, 
zalék nettó jövedelemmel. Megkere- 

sé ések „Sarokház" jeligére a kiadóba. 

(4312) 

ELADÓ sürgősen egy bekeritett ház- 

hely a Bulgária-telepen. Str. Grivita 13. 

Érd.: Cal. Decebal 23. Em. (4324) 

ALLAÁST KERES 

DADA helyet keres. D. I. Luna de Sus 

422. (4295) 

NÖTLEN, katonamentes szeszfőző, szesz 

gyárnál, gyümölcspálinka főzésnél, üzem- 

vezetésre, vagy malomnál felügyelői ál- 

lást keres. Cimeket „Nőtlen szeszfőző" je 

ligére a kiadóba. (4325) 

KATONÁVISELT bőrkereskedő segéd 

állást kenes. Str. Nádásel 39. (4329) 

felvétetik. Str. lorga 5. cukrászda. 
TANULÓ koszttal és némi tfizetéssel 

(4259) 
FEHÉRNEM varrónők tömegmunkára 

dinand 65. (4263) 

VARRÓLEÁNYOKAT keres Kardosné, 
Str. Váii 3. (4266) 

MOSŐNÖT ikeres Cristal fürdő. Strada 

Dubálarilor 3. (4283) 
CIPEÉSZSEGÉDET, javitást jól értőt fel- 

veszek. Cim a kiadóban. (4288) 

CIPÉSZSEGÉDET azonnal felveszek. 
Str. Aventurioasá 6., Cluj. (4289) 

CIPÉSZMUNKÁS felvétetik, lehet zicces 
is. Varga, Str. Jorga 23. (4293) 

FIATAL szolgalegényt keres füszerüz- 
let. Str. Horea 27. (4302) 
PERFEKT szobaleányt, konyhaleányt 

és mosónőt felveszünk. Cim a kiadóban. 
(2729) 

DAJKAÁT keresünk. Lengyel szanató- 
nium. (2730) 

BEJÁRONÖT keresek. Cal. Reg. Ferdi 
nand 53. Apart. 44 73)) 

LAKÁST adok magányos nőnek, vagy 
fiatal párnak takaritás ellenében. Cim: 

Str. Aurel Vlaicu 6. Ajtó (4310) 

MUNKÁSNOK felvétetnek Schlezák 
Ferencnél, Str. St. O. Iosif 3. (4319) 

Sudnivalók a szinházi bérletről 
1. Szinházunk az idén is harminckét előadásra 

bérlőnek csak négy jegy árát kell előre kifizetnie. 

7. A régi bérlők helyét szerda estig tartja fenn a szinház, 
minden hely az uj bérlők rendelkezésére áll. 

A vasárnapi kapunyitás elé 
A megnehezült európai légkörben kétszeresen jelentős esemény, 

szinházunk vasárnap megnyitja kapuit. A szokottnál is sokkal nagyobb erő 
sok-sok ember lelkes munkájának eredménye, hogy a szinház pom 

felvétetnek. „Woja" Cluj, Cal. Reg. Fer- 
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hirdet bérletet, de a 

rendes és irodalmi bérlet. 
3. A bérlet nagy előnye a biztositott hely, a jelentős árkedvezmény, s 

A bérlő igazolványával minden formaság 
kijelölt helyét, mert helyette az állami adójegyet a 

pénztár helyezi el az ellenőrző ládákban. 

kényelmét szolgálja, biztositja ön- 
maga számára a rendszeres szinházbajárást, maga választhatja ki a helyet, 

ülni akar, amellett pedig hathatósan támogatja 

5. A bérleti árak nem változtak, a szinház az idén is az eddigi jelentős 

6. Bérelni lehet a szinház irodájában naponként d. u. 7-9 között. Tele- 
megbizottja személyesen tesz láto- 

antul 

hogy 

játékrenddel indulhat neki az uj 

A szinház biztosra veszi, hogy a bizalomra bizalommal fog a közönség 
mint az a nemes szórakozás, amely- 
időkben a lelki higiéna legjobb esz- 

Vidám operettektől a legkomolyabb drámákig terjed a szinház müsora. 
Mindenki megtalálja benne az izlésének megfelelő darabokat. Csak termé- 
szetes, hogy a leggondosabb betanulásban, a legjobb erdélyi szinészek tol- 
mácsolásában, a legizlésesebb kiállitásban adja elő a szinház minden egyes 
müsordarabját. Joggal kéri tehát továbbra is azt a bizalmat, amelyet ed- 
digi müködésével hite szerint megalalapozott. 

lö 

EGY mindenes szakácsnő állást keres, BEJÁRÓNÖ tfelvétetik Bencze, Str. 
vagy nagymosáshoz és takaritáshoz ajánl- Reg. Maria 46. (4323) 

kozik. Str. Macavei 6. (42990) FIATAL küfutófiut felveszek, jól bi- 
HAZVEZETŐNÖNEK mennék üdősebb ciklizőt. Str. Gh. Sion 4. földsz. (4326) 

urnő, vagy urhoz kevés fizetésért. Str. CrPÉSZSEGÉD vegyes munkára fel- 
Rugului 54-a. Apart. 1 (4322) vétetik. Str. Plugarilor 12. (4330) 

MEGBIZHATÓ kifutófiut keresünk, le 
hetőleg biciklivel azonnalra. Mercantil, 
Str. Berde 2. (4331) 

KÜLÖNFÉLÉK 

CFR Mandat de ítransport birtokosai 
előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh 
Baritiu 28-a. Rodna Veche állomásról. 

(2641) 

TYUKSZEMEIT biztos sikerrel kike- 
zeli Oleinek orv. vizsg. lábápoló. Str. N. 
Jorga u. 19. rendel 36-ig. (4265) 

OKTATÁS 

SZABÁSZATI kurzus. A legmodernebb 
módszerrel kezdődik a Löwy szalonban, 
Str. Bob 13. I. (4274) 

HARMONIKA és zongoratanitást ujból 
megkezdtem a legujabb módszerrel. Je- 
lentkezni bármily időben Balogh Ilu, Str. 
Bratianu 14. kapuval szemben. (4103) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Faik De- 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand Ne. 34. 

(8450) 
ÉRETTSÉGIZETT fiatalember vállalja 

gimnáziumi tanulók magánoktatását. Ci- 
meket a kiadóba kérünk „Gimnázium" 

jeligére. (4294) 
GYAKORLATI módszerrel rövid idő 

alatt mérlegképes könyvelésre oktatja 
könyvszakértő. Cim: Cal. Motilor 21. 
Apart. 2. (4327) 

KIADÓ LAKÁS 
BUTOROZOTT szoba, fürdő használat- 

tal Str. Bis. Ortodoxe 11-b. kiadó. 
(4228) 

HÁROMSZOBA, különálló kertes vil- 
lalakás kiadó. Str. Reg. Maria 34. Bonbo- 
neria. (4239) 

EGY szoba, konyha, félszuterin lakás 
kiadó. Str. Gojdu No. 9. (4262) 

KÜLÖNBEJÁRATU, butorozott szoba 
fürdőszoba használattal kiadó. Cal. Reg. 
Ferdinand 53. I. 4. (4275) 

SZOBA, előszoba, fürdőszoba garzonnak 

vagy párnak kiadó. Str. Conrches 4. (4282) 

BUTOROZOTT szoba 1-2 személyre 
kiadó. Str. Artelor 16. (Kövespad.) (4284) 

CSINOSAN hbutorozott különbejáratu 
szoba fürdőszoba használattal kiadó. Cal. 
Regele Ferdinand 25. (4286) 

BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó. 

Str. Axente Sever 3. (4290) 

3 SZOBÁS komfortos modern villa kö- 
zeli (sétatér mellett) villasor elején novem 
berre kiadó. Str. Fántánelei (4291) 

FÖTERNÉL 3 szobás szép komfortos 
sarok lakás kiadó. Háztulajdonos, Piata 
Unirii 12. (4292) 

KIADÓ szoba, konyha, speiz, előszoba. 
Str. G. Tamas 6. (4298) 

" a 

KIADÓ 4 szobás, összkomfortos lakás 
november 1-re. Str. Cantemir 17. 

(4833) 
HIVATALNOKNO vagy gimnázista lán 

teljes ellátást kaphat belvárosi aksn 
Str. Cotitá 9. Apantament 1. (4300) 

SZEPEN butorozott szoba két jobb nő- 
nek olcsón kiadó. Cim a kiadóban. 

(4305) 

BÖRBELY és hölgyisárzszaimak alkal- 
mas üzlethelyiség kiadó havi 1400 lejért. 
Str. Gen. ptose, 57. Ért.: Kozák bőr- 
üzletben, Cluj, P. Viteazul 15. 

(2728) 

EGY nagy üres szoba kiadó. Str. Dra- 
galina 12. (4315) 

KÜLÖNBEJÁRATU, szép napos buto- 
rozott szoba mosdókagylóval kiadó. Str. 
N. lorga 5. Em. ((4316) 
ÜZLETHELYISEG nagy vagy kirakattal min 

den szakmának alkalmas, azonnal kiadó. 
Str. Regina Maria 43. (4317) 

KÜLÖNBEJÁRATU fürdőszobás, buto- 
rozott szoba kiadó. P. Unirii 9. I. 

(4320) 

KERESEK 3 szobás komforntos lakást 
Grigorescu 60. számig, vagy a Fántánelen 
esetleg Ion Ghicaban november 1-ére, 
vagy azonnalra. Értekezni Str. Tebei 17., 
apartament 2. (4297) 

KAPUALATTI különbejáratu szobát ke 
resek. Cimeket „Butorozott" jeligére ké- 

nek. (4287) 
URIHÁZNÁL teljes ellátást, külön szo 

ba, fürdőszoba használat) keresek szinház 
közelében. Cimet Magyar Szinházhoz ké 
rem. (2733) 

Mozi 
ROYAL MOZGÓ: Ma és holnap, csak két 

napig a közönség általános kérésére: 
Az őserdők hősei. 2 hatalmas rész egy 
előadás keretében. Izgalom, Vadálla- 
tok. Eredeti felvételek a dzsungel mé 
lyéből. 

CAPITOL MOZGÓ: Senerita. Janette 
Mac. Donald és Nelson Eddy leg- 
szebb filmje. 

RI0O MOZGŐ: Ma 3, 6 -s 9-kor. Két vi- 
lágsláger: I. Fegyenc voltam. (Én és 
Te). Társadalmi dráma. Az évad szen 
zációja. Fősz.: George Raft és Sylvia 
Sidney. II. Menfeoglalók. Monumentá- 
lis rendezésü Wild-West film. Na- 
gyobb, mint a Bengali. Fősz.: Joel 
Mc. Crea és Frances Dee. III Hiradó. 
Köv. müserunk: Tura, a dzsungel ki 
rálynője. Szines film. Fősz.: Dorothy 
Lamour. II. A titekzatos 24-ces kém. 
Fősz.: Herbert Marchall. 

SELECrT MOZGŐ: A beldogság fészke. 
Megkapó tartalmu fihnm. Fősz.:: Ann 
Shirley, Ruby Keeler. Müsoron kivül 
a legujabpb FOX hiradó a következő 
jelenetekkel: Danzig a Westerplatte- 
val, Ribbentrop visszatérése Moszkvá- 
ból, Franciaország mozgósit, lengyel 
menekültek a német határon. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. Büntény a ringen. Izgalmas 
kalandorfilm, fősz.: Péter Lorre. II. 
Munkanélkülik. Ritz fivérek világhirü 
amerikai kemikusok felülmulhatatlan 
vigjátéka. 

THALIA MOZGŐ: Ma és mindennap. 
Minden idők leghatalmasabb dzsungel 
világslágere: Az őserdők hősei. Mind- 
két rész egyszerre egy helyárért. Elő- 
adások ma és mindennap: 3, 6 és 9 
órakor. 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: 

Szeptember 24. vasárnap d. u. 3: Jancsi és 
juliska (Gyermekelőadás zenével, tán- 
cokkal és dalokkal. Jancsi: Fényes 
Alice, a többi főszerepekben: Beness, 
Czopán, Miklóssy, Faludi, Deésy, stb. 
Nagyon olcsó matiné helyárakkal) 

Délután 6: Gyimesi vadvirág. 

Este 9: Déryné ifiasszony (Herczeg Fe- 
renc vigjátéka. Ünnepi megnyitó elő- 
adás. Rendező: Kádár Imre. Fősz.: Fé 
nyes Alice, Paál Magda, Havadi Nagy 
Ilonka, Miklóssy, Czopán, Rajnai Elli, 
Kovács György, Nagy István, Réthely, 
Csóka, Deésy, Szabados, Lantos, Bodó, 
Dancsó, Csengeri Lajos, Solymossy, 
stb. Az énekkart Stefanidesz vezényli. 
Premier bérlet 1. szám.) 

Hétfő fél 9: Déryné ifiasszony (Rendes 
bérlet 1. szám.) 

Kedd fél 9: Déryné ifiasszony (Irodalmi 
bérlet 1. szám.) 
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(BUDAPEST.) Nemrég zajlott le a 
magyar fővárosban a kezmetikai kon- 
gresszus, amelynek során több kinos 

iDEKI ELŐFIZEIESi ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

és nehéz szakmai életkérdést tárgyal- 
tak meg. Tiltakoztak az orvosok 
metikai iparüzése ellen, hivatkozván 
arra, hogy 150, egy hónapra 50 lel. 

A szerelmes szivü Romeo 
szive hölgyének ablakába: 
- Bocsásd le az 

sáladat, oh, Julia, talán leér idáig. 

- Ugyan Romeo, mit 
Csengess a liftesnek, az majd felhoz. 
FINOM CÉLZÁS ' 
Egy vidéki gazda uj kertészt foga- 

dott. Az első félnapon át észrevétlenül 

figyelte a munkáia 

Mondd csak fiann - kérüczte 
meosollyal, lát- őle végül barátságos 

tál már csigát? 
- Láttam, tekintetes uranmnm - 

lelfe a kertész. Milyen szinü szemhéjakat viselnek 

Hát akkor - mondotta a gazda az idén ősszel Párisban, bárban és 
- azacsiga biztosan szembejött ve- óvéhelyeken. 
led, mert az, hogy utolérted 
teljességgel lehetetlen... 

- UÜUgyeletes gyógyszertárak. Szep- 
tember 16., szombaton reggeltől szep- 

tember 23, szombaton reggelig a kö- 

vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 

jeli szolgálatot. Dr. Hintz, Unirii-tér; 
Dr. Halász, Cuza Voda-tér; Flohr Jó- 

zsef, Regele Ferdinand-ut; Diana, Nic. 

le az összekötött selyem- 

okoskodsz! 

fe- 

volna, 

pudert és ruzst árulni némileg az 
orvosi etikába ütközik, 

Emlékiratot szövegeztek meg, amely- 
ben illetékes körök megertő támoga- 
tását kérték a külföldről behozott 
szépitőszerek és a határokon belül elő- 
állithatók megszerzésére vonatkozólag. 
Hangsulyozván, hogy fontos érdek, 
hogy 
a hölgyek szépsége semmiféle 

csorbát ne szenvedjen. 
A tárgyalások után sor került a kon- 
gresszus legérdekesepbk programpont- 
jára: az arekikészitő versenyre. Nyolc 
ifju kozmetikus jelöltnő állt a starthoz 
egy-egy modellel, hogy a sasszemü 
zsürinek bemutassa tudását és egyben 
a jelenlevő vidéki kozmetikusnőket is 
tájékoztassa az idei őszi arcdivatról. 

És milyen formáju szájjal mond- 

Milyen formálu szálat é 
szinü arcot viseinek az ősszel 

a höleyek!? 

jon rémült imákat az őszi Európa 

A nyolc kis szépitőnő - valamennyi 
a. 

- Megsemmisitették a Kolozsvár és 
Jára autóbusz-koncesszió árlejtését. A 
Kolozsvár és Jára közötti 40 kilóméte- 
res autóbusz-szállitási koncessziójának 

Jorga-ucca. kiadására nemrégiben árlejtést tartot- 

pDR. TATARU CORIOLAN, fak. A központi árleitési bizottság most 
SZAMOSTARTOMÁNY KIRAÁLYI hozott döntésében az árlejtést meg- 

HELYTARTÓJA GYENGÉLKEDIK. semmisitette és az uj versenytárgyalás 
pDr. Tataru Coriolan, 

tesznek a királyi helytartónak a 

het hivatalában. 

- Értekezletet tartottak Szamos- 
tartomány prefektusai és polgármes- 
terei. Szamostartomány prefektusai és 
polgármesterei a királyi helytartóság 
épületének nagytermében értekezletet 

amelyen dr. Hodor Victor 
helytartósági vezérfelügyelő elnökölt 

dr. Gherman 

prefektusok és a polgármesterek rész- 
letes jelentést tettek a vezetésük alatt 
álló vármegyék és városok álltalános 

tartottak, 

és amelyen megjelent 
Joe közigazgatási vezérfelügyel 

helyzetére. Az értekezlet során a vár- 
megyék és a városok vezetől számos 

javaslatot terjesztettek elő, amelyek a 

megyék és városok általános helyzeté 

! Érdemleges 

döntést az értekezleten nem hoztak, 
nek megjavitását célozták. A 

Szamostarto- 

mány királyi helytartója néhány nap 
óta gyengélkedik. A királyi helytartó 
könnyebben meghült, ezért nem hagy 
hatja el lakását. Kabinetfőnökei azon- 
ban naponként rendszeresen jelentést 

iva- 

talos ügyekről, amelyeket változatla- 
nul dr. Tataru Coriolan irányit és ve- 
zet. A betegség könnyü lefolyása re- 

mélni engedi, hogy dr. Tataru Corio- 
lan királyi helytartó ujólag megjelen- 

kiirását rendelte el. 
-Ninecs ingatlan-üzlet. Az elmult 

hónapokban a kolozsvári ingatlanpia- 
con meglehetősen nagy forgalom bo- 
nyolódott le és az eladott házak értékét 
közel 25 millió lejre becsülik, ami az 
utóbbi mésfél év alatt rekordnak szá- 
mit, Szeptember felyamán azonban a 
kolozsvári ingatlanpiacról a kinálat tel- 

jesen eltünt. Azok az ingatlantulajdo- 
nosok, akik megbizást adtak eladásra, 
ezeket a megbizásokat tulnyomórészben 
visszavonták, vagy pedig magasabb ára 
kat követelnek. 
- A kolozsvári ingatlanfelosztási és 

parcellázási tervek. Ujabban a követ- 
kező kolozsvári ingatlantulajdonosok 
adtak be a városi mérnöki hivatalhoz 
ingatlan-felosztási, illetve parcellázási 
kéréseket: Sebestyén József Basarabia 

ucca 5. szám parcellázás, Resner Már- 
ton Maramures-ucca parcellázás, Albu 

tás, özv. Dan Jánosné Zeriler-ucca 
parcellázás és a Generala S. A. R. Cai 
Ferata-ucca 7-9. szám imgatlanfelosz: 
tási kérések. 
- A kolozsvári egyetemi klinika 

4200 darab villanyégőt vásárolt. A ko- 
lozsvári egyetemi kliinika igazgatósága 
a napokban versenytárgyalást tartott 

atban elhatározták, hogy szeptem: égen villanyégő beszerzésére. Az árlej 

ber 23-án ujabb értekezletet tartanak
. 

- Közigazgatási értekezletet tartot: 

tak Kolozsvármegye főszolgabirái. Ko 

tésen a következő cégek vettek részt: I. 
Páll, CGonstructió, Tana, Porzsolt. Ér- 
tesülésünk szerint az első ajánlattevő 
nyerte el a szállitási megbizást. 

lozsvármegye szolgabirái Manole Kik épitkeznek Kolozsváron? Az 

Enescu ezredes-prefektus elnmökletével elmult héten a következő ujabb épit- 

közigazgatási értekezletet tartottak, kezési engedélykéréseket adtak be a 

amelyen megjelentek Craioveanu őr- 

nagy, csendőrzászlóalj parancsnok, dr. 
Stoica 

loan dr. vármegyei aligazgató, Proda
n 

egészségügyi 
Poienaru 

tanfelügyelő, Cotu- 
dr. An- 

polgármester és 

az összes főszolgabirák. Az értekezlet 

orá a mezőgazdasági 

helyzetről, dr. Horvat Josif az idege- 
hek és a rendezetlen állampolgárságu 

; ellenőrzéséről, Poiena- 

az utjavitásokról, dr. Pro- 

dan a vármegyei utak állapotáról.
 Cra 

joveanu őrnagy a közbiztonságról, dr. 

Stolca loan pedig az ügyvezetés általá 

Horvat Josif rendőrkvesztor, 

Leon dr., a vármegyei 
szolgálat főnöke, Maties és 

mérnökök, Barles lüs 

tiu kapitány, Aghit kapitány
, 

drei bánifyhunyadi 

során Maties mérnök 

zsidók rendőri 

ru mérnök 

nos helyzetéről tett ijelentást 

kolozsvári mérnöki hivatalhoz; Luca 
Francisc eele a14. föld 
szintes ház, Balló vállalkozása. Cuciu 
Melanie Garibaldi-ucca 18. szám alag- 
sor-földszint, Keppl tervezése, Varga 
Józset Gheorghe ucca 5. szám földszin- 
ti ház, Décsey vállalkozása. Wallmann 
Ottó Pietroasá-ucca 11. szám alagsor, 

földászint, emelet, Torday Mihály vál 
lalkozása, Dragomir Mihail Horea-ucca 

118. szám, Balló vállalkozása, Topan 

Viktor Amurg-ucca 44. szám. földszinti 

ház, Campian vállalkozása. Moni István 

Take Jonescu-ucca 6. szám földszintes 

ház, Moldovan Anton vállalkozása, Ta- 
lyai Károly Eact. Teodorescu 1-a. szám 
földszinti ház, Pávay Ludovic vállaiko: 
zása. Fodor Pataky Gergely Apei-ucca 

loan Mánástur 76. szám ingatlanfelosz- 

s milyen 

elmehetne reklámnak - már a mo- 

dell megválasztásában is elárulta 
egyéniségét. Szőke molett lányka, 

ugyanolyan tipusu modellt választott. 

A legujabb szinü barack-rózsaszin 
skálával tökéletes baba-profilt al- 

kotott belőle 16 perc alatt, pedig 
jogában állott volna 25 percig 

dolgozni. 
Volt azonban, aki az érdekesebb fel- 

adatokat kedvelte. „Civilben" uszóbaj- 
noknő az a finomarcu leányka, aki 

sötétkreol nőt ültetett a pódiumon 

felállitott bőrszékbe. Erős orrát, előre- 
ugró állát, többféle szinü puderrel 
tünteti el. Szemhéjaira viharkék fes- 
téket ken, szempilláit müvészi moz- 

dulattal üvegpálcikával s olajjal gön- 
döriti fel s vad, csattanópiros ruzzsal 

érvényesiti a modell legtőbb szépségét: 
villogó fehér fogait. 
A legnagyobb sikere azonban annak 

a müvésznönek volt, aki látszólag há- 
látlan feladatra: 

egy középkoru őszhaju dáma ki- 
készitésére vállalkozott. 

Pedig hát itt a legmutatósabb a mun- 

ka. A sötétbaraekszin puder, szinte 
csodákat művelt. A verseny során el- 
dőlt, hogy az idei ősszel milyen for- 

nője?.. mélu szájat és milyen szinü arcot vi- 
seljenek a hölgyek. 

- A tömeges külföldi kereslet ha- 
tása alatt emelkedik a remániai gabo- 
na ára, Bueurestiből jelenti a Rador: 

A külföldi események hatása alatt a 
romániai gabonapiacon ujólag emel- 

kedtek az árak, különösen az élénk 

külföldi vásárlási kedv és érdeklődés 

következtépen. A belföldi termelők és 
szakmai exportőrök készletei nem ele 
gendők a más országokból érkező tö- 
meges kereslet kielégitésére. Különö- 
sen Olaszország, Hollandia, Anglia, 
Görögország, Sváje és a többi álla: 
mok érdeklődnek élénken a romániai 

gabonatélék iránt. Szakkörökben bi- 
zonyosra veszik, hogy a romániai bu- 

za ára rövidesen eléri vagononként a 
60.000 lejt, vagy esetleg még ennél is 

többet. 

- A katonai előkészitősök kolezsvári 
arancsnoksága ezuton közli, hogy az 

iskolás ifjak katonai előkészitős gyakor 

latai október 1-én, mig a diákok gya- 

korlatai nevember 1-én veszik kezdetü- 

ket. 
a 

3400 éves királusiri tede- 
zeli lel egy svéd tudós 

AMArgóliszban 
(ATHÉN.) Azel Perssen, az upsalai 

egyetem ismert történésze és régiség- 

buvára tudományos szempontból fel- 

mérhetetlen becsü királysirra bukkant 

a görögországi argoliszi ásatások során. 
Azel Persson egy svéd bizottság élén 

munkálkodik Argoliszban, ahol évek- 

kel ezelőtt a kiklopi falakat és az ókori 

Midea város sirjait tárja fel, A mun- 
kálatok során már az ötödik mideni síT 

feltárásán dolgoztak, amikor egy föld- 
beomilás után ujabb sir tárult a kutató 
tudés elé. Amint tüzetesebben megvizs- 
gálták a sirt, megállapitották, hogy egy 
Krisztuselőtt i400-ból való királysirra 
bukkantak. A sirpan hamut és megsze. 

nesedett csontvázmaradványokat talál- 
tak, de majdnem érintetlenül maradtak 
a tiszta aranyból való ékszerek, karkö- 
tők, aranypántok. Az areheológusok 
számára különösen nagy értéket jelen- 
tett egy müvészileg végett tölcsér 200 

grara sulyu aranyból, amelyen nagy ró 
zsaszerű diszitmények nyomait fedez- 
ték fel. Az archeológusok megállapitá- 
sa szerint az aranyékszerek tulajdon- 

képven egy kaerona részletei. A feltárt 

királysirpan még 200 különböző ék- 

szert és vagy 1000 darab faragott bo- 

restvánkövek vegyelemzésénél kide- 

rült. hagy azok a Balti tenger partjai- 

ról kerültek az argoliszi sirba. 

Armandcalncscaminiszter 

aaka 

clmök szidoru ellemőrzésű 
ualósii me a zck 

Mezelésénél 
(BUCURESTI) (Rtador) Armand 
Calinescu miniszterelnök elrendelte a 
közigazgatási szolgálat tökéletes mi- 
ködése érdekében a legteljesebb ellen- 
örzést és emnek megfelelő végrehajtá- 
sára a főellenőrök már határozott uta 
sitást is kaptak. Bárki is legyen a 
közpénzek eltékozlója, a legszigorubb 
ellenőrzésnek vetik alá és a legszigo- 
rubb büntetésekkel fujtják. Azoknak 
a nevét, akik nem forditanak kellő 
gondot a közpénzek kezelésére, fekete 
listára irják fössze és megbélyegzésül 

nyilvánosságra hozzák. 
seeese 

frtesités 
A katonai előkészitős központ kolezs- 

vári parancsnoksága ezuton tudatja, 

hogy több kiképzői tisztség megürese: 

dett. Éppen ezért felkéri mindazokat, 
akik ezen intézményben közremüködni 

őhajtanak, tisztek, vagy alacsonyabb 

rangiokozatban levők, hogy jelentkez. 

zenek a parancsnokságnál, Str. Cogál: 

niceanu 4. szám alatt, magukkal hozva 

livretjüket, esetleg maás katonai iratai- 

kat. ; ! 

Dorzalmas móden meg- 
gulikoitak céő Mözsési 

JIT 

((FAGARAS-FOGARAS.) Pistea 

vasuti állomástól körülbelül 1 kilomé. 

ternyire megtalálták a Fogaras me- 

gyében lévő Feldiocara község birójá- 

nak borzalmasan összeroncsolt holttes 

tét. A körülmények arra vallanak, 

hogy a községi biró gyilkosság áldoza. 

ta lett. A hatóságok erélyes vizsgála- 

tot inditottak a gyilkosság hátterének 

felderitése és a tettes, vagy tettesek 

kézrekeriése érdekében. 

KIi hamisitotta a váltlókra 
az Asíra llkörgyár lgazga 

tólmal névél? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A tavasz fo- 

lyamán nagy feltünést keltett az a vál. 
tócsalásiper, melynek a középpontjában 

a kolozsvári Astra likőrgyár egyik volt 
utazója, Hirsch Henrik áll. Hirsch szá- 
mos kereskedőtől, akik az Astrával üz. 

félmillió lej garanciát vett fel a nekik 
szállitott szeszesitalok biztosítékául és 

a felvett összegek ellenében a kereske- 
dőknek az Astra három igazgatója ál- 

tal aláirt és a cég bélyegzőjével ellátott 

váltókat adott át. 
A kereskedők részéről később indi- 

tott váltóperek során beigazolást nyer', 

hogy a váltókra az Astra igazgatóinak 

aláirását ráhamasitották. A ko
lozsvári 

ftörvényszék október 23-ra tüzte ki a 

váltóhamisitási bünper tárgyalásának 
folytatását, mely alkalommal a véde- 
lem tanuinak kihallgatására is sor 

- Intézkedések a petróleumkutak 
és raktárak védelmére. Bucurestiből 
jelenti a Rador: A légvédelem legfőbb 

paranesnoksága élénken foglalkoziki 

azzal a tervvel, hogy a petróleumku- 

tak vidékén a petróleum szondákat el 

leplezi. Ezt az intézkedést elsősorban 

az ipari vidékeken és a kikötőkben va 

lósitja meg azoknak a módozatoknak 

az alapján, amelyeket tüzetes tanul- 

mány tárgyává tett. Valószinü, hogy 

a petróleumraktárakat földalatti épit- 

kezéssel fogják megóvni az esetleges 

légitámadásoktól. 
- Új részványtársaság alakul Ko- 

lozsváron a külföldi lapok behozatalá- 

ra. Kolozsváron közelebbről uj vállal- 

kozás alakul, amely a külföldi lapok és 

Eönyvek behozatalával foglalkozik. A 

vállalkozás részvénytársasági alapon 

fog müködni, Amennyiben a lapbehoza- 

talt ismét koncessziókhoz kötik, az uj 

[részvénytársaság is a koncesszió elnye- 

réséért folyamodik. 

leti kapcsolatban állottak, mintegy más



szállitják, mig a katonai 

Mosdai közió 
kiálíványa a lenóel néphez 

rsasági clnök 

Az államió bejelentette, hogy kormányával cégütt kül- 
tlöldön is dolgozik lensvelország javáéri - Diplomá- 

clal tárgyalások Páris és Róma között - Ansol 
politikai körök imperialista célkitüzések- 

kel vádolják Sztalimt 
(PARIS.) (Dunaposta.) A francia 

közvéeleményt élénken foglalkoztatja 
az a kérdés, hogy a szovjet csapatok- 
nak Lengyelországba történt bevonu- 
lásával kapcsolatosan milyen lesz a 
legközelebbi jövő kialakulása. Általá- 
nos a vélemény, hogy a szovjet csa- 
patok bevonulásának elrendelése a 
szovjet unió részéről további olyan 
intézkedéseket fog maga után vonni, 
amelyek komolyan fenyegetik a Balti- 
államokat, elsősorban pedig Eszt- és 
Lettországokat. Francia politikai kö- 
rökben éppen ezért élénken figyelik a 
további fejleményeket. 

A LENGYEL ALLAMFŐ 
RÁDIÓSZÓZATA 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) A Havas táv- 
irati ügynökség jelentése szerint 
Moscicky lengyel köztársasági elnök 
szeptember 17-én kiáltványt intézett 
a lengyel néphez. A kiáltványban a 
lengyel államfő elismeréssel és dicsé- 
rettel adózik a lengyel hadsereg és 
polgári lakosság hősies magatartásá- 
nak. A kiáltványban Moscicky elnök 
bejelenti azt is, hogy ugy ő, mint a 
lengyel kormány tagjai külföldön is 
változatlanul folytatni fogják tevé- 
kenységüket Lengyelországnak, mint 
Anglia és Franciaország szövetségesei- 
nek létérdekei megvédése érdekében. 

AZ UJ DANZIGI VASUT- 
VONAL 

(BERLIN) A Dunaposta jelentése 
szerint Danzig és Langfürthen között 
hétfőn megtették az első kapavágást a 
volt szabadállamot a német biroda- 
lommal összekötő vasutvonal uj sza- 
kaszának kiépitésére. Az épitendő uj 
vasutvonal csatlakozást kap az Elbing- 
Königsberg vasutvonalhoz. A vasut- 
vonal épitésénél a danzigi munkanél- 
külieket juttatják foglalkoztatáshoz. 

LENGYEL MENEKÜLTEK 
MAGYARORSZÁGON 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) A Volóc, 
Ökörmező, Toronya, Uzsók és a len- 
gyel-magya" határon levő más kár- 
pátaljai községeknél tömegesen érkez- 
nek lengyelországi menekültek. A me- 
nekültek legnagyobb része asszony és 
gyermek, de a lengyel hadsereghez 
tartozó katonai egységek is jöttek már 
át magyar területre. A magyar ható- 
ságok a palgári személyeket az ország 
belsejében felállitott menekült-táborba 

személyeket 

helyezik el. / 
LETTORSZÁGBAN IS... 

(RIGA.) (Rador.) Lengyelország és 
Lettország között vasárnap este óta 
szünetel a vasuti összeköttetés. A lett 
határőrség vasárnap este feltartózta- 
tott egy gépkocsit, amelyben a novo- 
grodeki lengyel vajda és 18 más sze- 
mély ültek. A gépkocsi összes utasait 
internálták. Sok lengyel katona is 
átlépta a lett határt, akiket lefegyve- 
reztek és gyüjtőtáborba szállitottak. 

MOSCICKY TÁVIRATA 
ROOSEVELTHEZ 

(WASHINGTON.) 
"avas távirati ügynökség jelentése 

szerint Moscieky lengyel államfő táv- 

jratot intézett Roosevelthez, az Észak- 

amerikai Egyesült Államok elnöké- 

hez. Távirati jegyzékben tiltakozott 
a német légiflotta részéről alkalma- 

zott harcászati módozatok ellen. Esv- 

ideiüleg Motowszky, az amerikai len- 

gyel nasvkövet jegyzéket juttatott el 

a külügvminisztériumi hivatalhoz, 

amelyben tiltakozik a szovjet csapa- 

(Dunaposta.) A l 

toknak lengyel területre történt bevo- 
nulása ellen és annak megállapitását 
kérte, hogy a szovjet unió részéről el- 
rendelt katonai bevonulás kétségtele- 
nül támadó jellegü. 

A SZENTSZÉK BEKEAKCIÓJA 
(VATIKÁNVÁROS.) (Dunaposta.) A 

Szentszék a maga részéről a szovjet 
csapatoknak Lengyelországban történt 
bevonulása után is változatlanul és 

Angol vélemény 
(LONDON.) (Dunaposta.) Angol po- 

litikai felfogás szerint semmiesetre 
sem lehet indokolásul elfogadni azo- 
kat az érveket, amelyekkel a szovjet 
unió kormánya az orosz csapatoknak 
Lengyelországba való bevonulását in- 
dokolni igyekszik. Angol felfogás sze- 
rint Sztalin állitólag szakitott a 
Marrista világnézettel és imperialista 
politikát kezd folytatni, amelynek kö- 
zelebbi célkitüzései azonban legalább 
is egyelőre ismeretlenek. 

VARSÓT MEGINT BOM- 
BAÁZZÁK 

(BERLIN.) (Rador.) Varsó elfoglalá- 
sának érdekében német részről a fei- 
függesztett hadmüveletek ujólag meg- 
kezdődtek, miután egyetlen lengyel 
parlamenter sem jelentkezett a meg- 
ismételt felhivásra a német katonai 
parancsnokságnál. 

TANÁCSKOZÁS A FEHÉR 
HÁZBAN 

(WASHINGTON.) (Rador.) Roosevelt 
elnök a Fehér Házba tanácskozásra 

hivta meg Alfred Landont és Franklin 
Knoxot, a köztársasági ellenzéki pár- 
tok vezetőit, akik közül az első az 
elnökségre, a második pedig az al- 
elnökségre volt jelölt. 

LITVÁNIA IS MOZGŐSITOTT 

(LONDON.) (Rador.) A Reuter je- 

lentése szerint az angol tájékoztató 

minisztérium arról értesült, hogy Lit- 

vánia elrendelte a részleges mozgósi- 

tást, hogy megerősitse Lengyelország 

felőli határait. Hivatalos magyarázat 
szerint erre az intézkedésre Litvánia 

szigoru semlegességének további biz- 

tositása érdekében és azért volt szük- 

ség, hogy megakadályozzák a mene- 

külő lengyel csapatoknak Litvánia 

területére való beözönlését. 

AMERIKA VÁRAKOZÁSI 
ALLÁSPONTON 

(WASHINGTON) (Rador.) A Reuter 

értesülése szerint az amerikai külügy- 

minisztérium vezető egyénisége kije- 

lentette, hogy Amerika a fegyverszál- 

litásra vonatkozó tilalmat annak elle- 

nére sem fogja megváltoztatni, hogy 

a szovjet beleavatkozott a háboruba. 

A fegyverszállitási tilalom felfüggesz- 

tésére csak abban az esetben kerülhet 

sor, ha Anglia és Franciaország is 

hadat üzennének a szovjetnek. Kije- 

lentette ez a vezető személyiség azt is, 

hogy az Északamerikai Egyesült Álla- 

mok a maguk részéről semmiféle kez- 

deményezést nem tesznek a szovjet 
csapatok lengyelországi bevonulásával 
kapcsolatosan mindaddig, amig Fran- 
ciaország és Anglia a maguk részéről 
le nem szögezték hivatalos álláspont- 

jukat ebben a kérdésben. 
PILSUDSZKY ÖZVEGYE 
LITVÁNIÁBAN 

(KAUNAS.) (Rador.) A Stefani je- 

lentése szerint a Litvániába menekült 

lengyelek között van Pilsudszkv mar- 
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törhetetlen erővel folytatja békeakció- 
ját. A tegnapi napon Franciaország, 
Anglia és Románia vatikáni követei 
folytattak hosszas tárgyalást a vati- 
káni államtitkársággal. ! 

PAÁRIS ÉS RÓMA TÁR- 
GYALÁSAI 

(PARIS.) (Dunaposta.) A diplomáciai 
tárgyalások Páris és Róma között vál- 
tozatlanul tartanak, de azolkról eddig 
sem hivatalos jelentést nem adtak kt, 
sem pedig magánjelentés alapján sem- 
mi részlet nem szivárgott ki. Francois 
Poncet római francia nagykövet Páris 
uj javaslatait vitte magával Rómába 
és az elmult éjjel hosszas tanácskozást 
folytatott le Ciano olasz külügyminisz- 
terrel. A ffancia lapok tartózkodnak 
attól, hogy a folyamatban levő diplo- 
máciai tárgyalásokat megjegyzésekkel 
vagy jóslásokkal kisérjék. Egyedül a 
Action Francaise intézett felhivást a 
kormányhoz, hogy a magua részéről 
ragadja meg az Olaszországgal való 
diplomáciai tárgyalások kezdeménye- 
zését és utal arra is, hogy a francia 
kormány ne csak Rómával, hanem 
Tokióval is azonnal kezdje meg a dip- 
lomáciai tárgyalásokat. 

sall özvegye is két leányával együtt. 
Ide menekült Marusewtzk vilnai len- 
gyel vajda is több magasrangu tiszt- 
viselővel. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(LONDON.) (Rador.) A Reuter je- 

lentése szerint Windsor herceg köze- 
lebbről külföldre megy, ahol egy kül- 
földi állam katonai nagyvezérkara 
mellett fog jelentős megbizatást betöl- 
teni. Ennek érdekében VI. György 
angol király hozzájárult ahhoz, hogy 
a windsori herceg átmenetileg lemond- 
jon tábornagyi ciméről, amelyet az 
angol hadseregben betölt és hadosz- 
tály-tábornoki rangja legyen a folyó 
évi szeptember 3-ától kezdve. Tehát 
attól az időponttól, amikor Anglia 
hadbanállónak jelentette ki magát. 
(RIGA.) (Rador.) Körülbelül 70 len- 

gyel repülőgép szállott le Daugavpils- 
ben. A lett hatóságok a repülőgépeket 
lefoglalták, személyzetüket pedig inter- 
nálták. 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia Munkás 
szövetség közleményt adott ki. amely 
szerint az orosz csapatoknak Lengyel- 
országba való bevonulása következté- 
ben a munkásszövetségi tanács meg- 
szakit minden együttmüködést a kom- 
munistákkal, mert ezeknek a magatar- 
tása és a szovjet eljárása élesen sértik 
az emberi szolidaritást, amely minden 
munkásmozgalomnak csak tiszteletet 
szerezhet. 
(RÓMA.) (Rador.) Bediani külüsvi 

államtitkárt Olaszország uj londoni 
nagykövetévé nevezték ki. 
(BELGRÁD,.) (Rador.) A jugoszláv 

nemzeti kormány központi bizottsága 
Petre Zsivkovics volt miniszterelnök 
elnökletével ülést tartott, amelyen 
jóváhagyták a szerb-horvát egyez- 
ményt. Elhatározták, hogy a dinasztia 
és Jugoszlávia magasabb érdekeire 
való tekintettel örömmel veszik tudo- 
másul a politikai pártok között létre- 
jött megállapodást, amelynek szelle- 

mében minden pártpolitikai ellentétet 

mellőznek és az összes erőket az ország 

érdekeinek szolgálatába állitják a je- 

lenlegi nemzetközi eseményekkel kap- 

csolatosan. 
(KAUNAS.) (Rador.) Litvánia kül- 

ügyminisztere kihallgatáson fogadta a 

szovjet követet, akivel hosszas meg- 

beszélést folytatott. Politikai körökben 

Z a Stefani iroda tudósitójának je- 

lentése szerint nagy jelentőséget 

tulajdonitanak ennek a tanácskozás- 
nak. 
(MOSZKVA.) (Rador.) A Havas je- 

lentése szerint Lengyelország moszkvai 

követe utasitást kapott kormányától, 

hogy azonnal hagyja el a szovjet te- 

rületet. 
(NEWVORK.) (Rador.) Cordell Hull 

nem csütörtökön. hanem pénteken aste 

elmondandó beszédében fogja ismerteni 

Amerika álláspontját a legujabb nemzet 
közi eseményekkel kapcsolatosan. 
(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass orosz 

-
 

távirati ügynökség jelentése szerint a 
szovjet csapatok szeptember 18-án foly- 
tatták előrenyomulásukat és ugyészakon, 
mint délen számos fehérorosz területi és 
lengyel-ukrajnai várost és falut foglaltak 
el, többek között Novogrodokot, Luckot, 
Sztaniszlavovot, Helicsot és Krasznott 
(MOSZKVA.) (Rador.) Tass Leningrá- 

di jelentése szerint a lengyel tengeralatt- 
járók egy része a balti vizeken rejtőzkö- 
dik, ahol több más állam tengeralattjá- 
ról is tartózkodnak. A szovjet tengerészet 
parneszoka megtette a szükséges intéz- 

et a ttjárók - 
nak felderitésere mozdulatai 
................. 

IEGUJABB SPORI 

Összeállltották a néme 
ellen játszó magyar netet 

gatott csapatot 
(BUDAPEST.) (Dunaposta.) Vitéz 

Ginzery Dénes, a Magyar Labdarugó 
Szövetség kapitánya a német váloga- 
tott csapat ellen kijelölt 16 tagu kere: 
ből hétfőn este összeállitotta azt a ma 
gyar válogatott csapatot, amely szep- 
tember 24-én Budapesten a német vá- 
logatott ellen játszik. A csapat tagja! 
a következők: Tóth, a Szeged kapusa. 
Pákozdy és Biró I. hátvédek, Szalay I 
(Ujpest), Sárosi III., Szalay II. (Nem- 
zeti) fedezetek, mig a csatársor tagjai: 
Kincses, dr. Sárosi, Zsengellér, Dudás 
és Gyetvay. 
-................. 

- FELHIVÁS A KOLOZSVÁRON 
LAKÓ ROMÁN FÉRFIAKHOZ! A ko- 
lozsvári rendőrkvesztura ma délelőtt 
hirdetményt adott ki, amelynek értel- 
mében közhíirré teszi, hogy szeptem- 
ber 206-án, szerdán délután 6 órakor a 
városháza nagytermében megtartandó 
értekezletre meghivják mindazokat a 
román férfiakat, akik betöltötték 
50-ik életévüket, továbbá mindazokat 
a román származásu férfiakat, akik 
35-50 év között vannak és akiket 
ideiglenesen szabadságoltak. Nem kell 
megjelenniök azoknak a különleges 
katonai kiképzésben részesült férfiak. 
nak, akik 35-50 évesek, a helyben 
mozgósitottaknak, akik a különböző " 
intézményeknél és vállalatoknál telje- 
sitenek szolgálatot. A városházán meg 
tartandó értekezleten nagyfontosságu 
közérdekü kérdést fognak megtár- 
gyalni. 

- Megkezdték a vállalatok légvé- 
delmi berendezésének ellenőrzését. Bu 
curestiből jelentik: A légügyi és tenge 
részetügyi minisztérium közli, hogy 
a légvédelmi törvény 10. szakaszában 
előirt külön bizottságok már megkezd 
ték a cégek és iparvállalatok légvédel- 
mi berendezéseinek ellenőrzését. Ahol 
a bizottság megállapitja, hogy az illető 
cég és vállalat a törvényekben előirt 
védelmi intézkedéseket nem tette meg. 
ott a vonatkozó törvény 63. szakasza 
alapján kihágási jegyzőkönyvet vesz 
fel és az ilyen vállalatot, vagy céget 
szigoruan megbüntetik. 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
a következő Boga Anna részére beküldött 
adományokat: Özv. Kolozsiné 50, Emil és 
Bélától 100, Sz. E.-től 100 lej. 

- Magyar követséget létesitenek 
Tokióban. Budapestről jelenti a Duna- 
posta: Horthy Miklós kormányzó hoz- 
zájárult a tokiói magyar követség fel- 
állitásához és a követség vezetésével 
Ghika György I. osztályu főkonzult 
bizta meg. A berni magyar követség 
vezetésére dr. Wettstein volt prágai 
magyar ügyvivő nyert megbizást. 

- Halál vár a szabotálókra. Bel- 
grád.) (Dunapesta.) A szlovák kormány 
megállapitva azt, hogy Szlovákia terü 
letén ujabban számos szabotázs-cse- 

lekmény történt, rádiórendeletet adott 

ki, amelynek értelmében a szabotázs 

cselekményeket a jövőben halállal fog 

ják büntetni. Szabotázs-cselekménye- 
kért eddig három egyént sulyos bör- 

tönbüntetéssel. másik három egyént 

pedig hatalmas összegü pénzbirsággal 

sujtottak. 
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